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Visita Metropolitului Meţianu.
jBraşov, 11 (23) Iulie.

Ou inima ridicată, cu bucuriă 
şi cu dragoste Românii braşoveni au 
întâmpinat în cjiJele Rosaliilor pe 
Metropolitul Ioan Metianu, care pen
tru prima-oră a venit în mijlocul lor 
de când pronia ceréscâ l ’a învred
nicit a ocupa cea mai înaltă dem
nitate în biserică.

Primirea strălucita şi însufleţită, 
ce i-au făcut’o fiii săi sufletesci din 
oraşul şi ţinutul nostru, este o viuă 
dovadă nu numai de iubirea, alipi
rea şi veneraţi unea, cu care se simt 
ataşaţi de capul metropoliei, ci şi 
de încrederea şi speranţa, ce-o pun 
întrensul, care în timpuri grele şi 
viforôse este chiămat a conduce des
tinele bisericei, cetăţuia tare a legii 
nôstre, singurul scut ce a mai re
nias limbei şi culturei nôstre na
ţionale.

Bine a pătruns acésta şi înalt 
Prea Sânţia Sa, căci adresându-se 
cătra popor, în diferite rêndurï, a 
4is: „onôrea, ce mi-o faceţi mie, 
voue v'o faceţiu.

Mai mult însă a caractérisât 
Metropolitul însu-şî importanţa visi- 
tei sale şi a primirii căldurose, ce 
’i-s’a făcut, cpcêud, că legăturile 
ce-1 lâgă de popor sunt aceleaşi, ca 
dintre părinte şi fiii sei şi adaugend 
spre întărire: „eu nu mai sunt al 
meu, ci al vostru !“

Frumos şi mare cuvânt acesta. 
El arată în modul cel mai elocent, 
cât de strînsă este şi trebue se fiă 
legătura dintre archipăstor şi popo
rul credincios, şi tălmăcesce cum nu 
se pote mai bine şi mai la înţeles 
cuvintele evangeliei : „păstorul bun 
şi sufletul şi-l pune pentru turma saa.

Aici în vechiul nostru oraş, In. 
Prea Sânţia Sa a dat pretutindeni 
de urmele unei activităţi roditôre, 
ce documentâză atât de strălucit 
râvna pentru progres şi iubirea de 
jertfă a Româuilor braşoveni, adusă 
pe altarul bisericei şi al naţiunei. 
Nu i-au fost necunoscute înaltului

prelat stăruinţele, cari fac onórea 
şi mândria nostră, căci însu-şî a 
luat parte odiniórá la nobila emu- 
laţiune, căreia avem se-i mulţămim 
atâtea aşezăminte religióse şi de 
cultura naţională şi şi de astă-dată 
’i-s’a dat ocasiune se se convingă 
de acea iubire de jertta, sfinţind noua 
biserică din cetate, resultatul unei 
munce şi unor stăruinţe îndelungate.

Este dér aici bun şi roditor pă
mântul pentru fapte demne şi no
bile, spre binele şi în folosul neamu
lui nostru, şi este, în împrejurările 
vitrege de ac|i, însetată inima po
porului de-a vedé continuându-se cu 
nouă puteri marea opera a bătrâni
lor, cari printr’o irăţâscă iubire şi în
ţelegere şi printr’o sfântă însufleţire 
naţională au sciut din nimic se 
creeze monumente neperitóre ale ze
lului, diliginţei, abnegării şi a devo
tamentului lor pentru înaintarea 
causei sfinte a românismului.

Acéstá fierbinte sete, acestă do
rinţă adâncă şi puternică a făcut ca 
inima Românilor braşoveni se tre
salte de bucuriă vecjând în mijlocul 
lor pe alesul poporului, pe părintele 
bun, dela care se aşteptă cu încre
dere se le fiă razim tare, sfătuitor 
înţelepet şi binevoitor, şi apărător si 
scutitor energic şi neînfrânt ai aşe 
4eminteior lor religióse şi culturale.

înalt Prea Sânţia Sa a găsit în 
poporul nostru de aici inimi calde, 
ce bat pentru înaintarea şi fericirea 
neamului, şi un spirit bun predispus 
pentru fapte demne şi gata de ab- 
negare.

Tote aceste îmbucurătore mo
mente trebue se îndemne pe înaltul 
prelat cu atât mai vîrtos a-se în
griji, ca acest bun pământ se fiă fe
rit de influenţele rele ale timpului, 
ca ródele lui se nu fiă copleşite de 
neghina discordiei, ce o sădesc rău
voitorii adversari ai înaintării nóstre.

Poporul român din Braşov, spre 
onórea lui fiă s’a distins pănă 
acuma şi s’a făcut iubit de fraţii de 
un sânge din tote părţile prin fap
tul, că a urmărit tot-déuna în unire 
şi în frăţâscă armoniă marea ţinta

a culturei şi a progresului naţional. 
Nu aici este dér locui, nu aici este 
terenul priincios pentru intrigi şi 
certe mici pătimaşe, pentru frecări 
şi animosităţî personale. Nu mai a- 
les în nisce vremuri, când din tote 
părţile suntem încunjuraţi de ochi 
pânditori, cari abia aştâptă momen
tul, când ve4endu-ne slăbiţi în in
teriorul nostru, duşmanul causei se 
potă năvăli cu succes asupra Sionu- 
lui culturei nóstre naţionale.

Se recere multă înţelepciune şi 
mult tact, dela supremul păzitor al 
aşezămintelor nóstre culturale, căci 
e vorba de a-se delătura ori-ce ar 
puté se ameninţe legăturile bunei 
îaţelegeri, care a fost pănă acuma 
ângerul păzitor al acestor aşeză
minte. Se recere înse de altă parte 
dela înalt Prea Sânţia Sa tot atâta 
prevedere, cnragiu şi energiă pentru 
a scuti aşeZămintele nóstre şi de în- 
rîurile stricăciose ale tendinţelor es- 
treme, de cari este condusă politica 
militantă a celor dela putere.

Dea ceriul, ca filele, ce le-a pe
trecut în Braşov înalt Prea Sânţia, 
se aducă ródele cele mai frumóse, 
spre mângăerea şi mulţumirea po
porului român braşovean şi spre bu- 

.arehip ăstorului şi a tuturor 
fiilor bisericei şi ai naţiunei!

Revista politică.
Acum, după-се „s’au împăcatu, cum 

se фее, guvernele din cele două părţi ale 
monarchiei cu privire la pactul vamal şi 

comercial, dieta ungară a început în şedinţa 
ei de Miercuri desbaterea proiectului pac

tului. Kossuthiştii sunt în contra proiectu

lui. Ei фс, că sistemul comercial şi eeo- 

uomic de ac}i n’aduce nici un bine ţării, 

din potrivă o seurtâză în drepturile ei la 

independenţă vamală şi o ţine mereu sub 

tutorat austriac. Joi a luat cuvântul îc 
dietă şi ministrul-preşedinte Szell, care a 
apărat proiectul 4i°end, eă el nu vatămă 

drepturile Ungariei, din contră le susţine 
şi le ocrotesce. Desbaterea continuă.

*

Este mai pe sus de ori-ce îndoială, 

că dieta din Pesta va vota cu mare majo

ritate proiectul despre pact. Oe va face 

însă Austria? Acolo parlamentul cu greu 
va pute sé se întrunâscă, ca să desbată şi 

voteze pactul. Dór pentru asta s’au luat 
mésurl de precauţiune. In învoiala dintre 

guvernul unguresc şi cel austriac s’a luat 

un punct, prin care ministeriul Thun este 

împuternicit a lega pactul cu Ungaria pe 

basa §-lui 14 din constituţiă, ér nu pe cala 

constituţională parlamentară. Partidele opo- 

siţionale din parlamentul austriac însă fac 
mari pregătiri de luptă înverşunată în con

tra guvernului. Tote împreună şi apoi fiă- 

care separat, ele vor protesta în contra 
mini^teriului Thun, pentru-că a făcut o în
voială cu Ungurii atât de păgubitore in

tereselor austriace. Afară de acesta, când 

se va întruni parlamentul, fiă-care partidă 

din oposiţiă va face propunere, ca guver

nul să fiă dat îq judecată pentru călcarea, 

constituţiei şi violarea legilor esistente.

*

In străinătate cel mai însemnat eve

niment este sfîrşitul crisei ministeriale din
Francia. După lupte mari şi după obosi- 
tóre stăruinţe a succes în fine s& se com

pună un nou ministeriu sub prezidenţia lui 

Waldeck-Rousseau, care pentru a doua oră 
a fost însărcinat cu compunerea cabinetu

lui. Ministeriul s’a constituit în mod defi

nitiv ast-fel: Wnldeck-Rouseau preşedinte şi 
interne; Delcasse afaoerl esterne; generalul 

de Gallifet răsboiii; Lannesan marină; Mo- 

nis justiţiă; Caillan finanţe; Millerand co- 

merciu; Leygues instrucţia publică; Decrois 

colonii; Jean Dupuy agricultură şi Baudiu 

lucrări publice.
*

Turburările sângerose dela graniţa 

sérbO'turcéscá s’au potolit. O scire telegra
fică din Constantinopol t̂ ice, că Turcia a 

adus la cunoscinţa ambasadorilor resultatul 
anchetei comisiunei mixte asupra incidentu

lui dela graniţă. Circulara arată, că girantul 

ministeriului afacerilor străine sârbesc a es- 
primat ministrului turcesc din Belgrad mul

ţumirea regelui cu privire la anchetă şi 
regretele guvernului asupra celor întâmplate. 

Tot-odată a anunţat retragerea trupelor 

sârbesc! dela graniţă. Regele Serbiei a tri
mis telegrafic Sultanului espresiunea regre
telor sale.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI “.

Românii Seceleni.
Căuşele decadenţei lor economice şi mijloeele 

de îndreptare.

Disertaţiune ţinută de Ioan Lăp£dat; în adunarea des
părţământului I. al Asociaţiunei la Cernatu-Săcelelor.

— F ine . —

Când am amintit de obicinuirea poporului 
cu felul de ocupaţiune de aici, se nu se crâdă, 
că a-şi avă absurda pretensiune, ca toţi Se- 
celenii noştri din România se vină înapoi 
se-şî caute şi se se obicinuescă cu ocupaţiuni 
de aici. Nu ! O sâmă dintre noi sunt acolo 
cu prindere bună, cari au trecut deja prin 
focul încercărei şi cari cu nădejde îşi pot 
continua ocupaţiunile lor acolo. Nu cătră 
aceştia mă adresez; acestora urându-le din 
suflet belşug şi prosperare, le 4ic> s© nu-şi 
uite de satele nostre nici când, ci se ajute 
şi sprijinesca după putinţă întreprinderile 
din ele.

Avem între noi un număr destul de con
siderabil de negustori ambulanţi, seu, cum

ne-am deprins noi se-i numim, „mămulariw, 
cari toţi îşi esercită profesiunea în România. 
Fie din causa depărtărei, fie din causa vămei, 
ori fie din causa altor împrejurări, acest 
negoţ e puţin rentabil. De ce óre n’ar cerca 
aceşti mămulari se-şî esercite acéstá meseriă 
a lor prin târgurile nóstre ? De ce n ’ar imita 
în astă privinţă pe unii dintre Braşoveni, ori 
pe Selişteni?

Mi-se va respunde, póte, că sunt învăţaţi 
în România. Ei bine, dér tot învăţul îşi are 
şi desvăţul, precum tot suişul îşi are şi co- 
borîşul. Săliştenii încă au fost în posiţia 
nostră, şi cu tote acestea a4î străbat pănă 
în cele mai îndepărtate colţuri ale Ardea
lului.

Noi la tot caşul am fi mai profitaţi, fie 
pentru-că am fi mai aprópe de casă, fie că 
prin o bună chibzuială am puté face cel 
puţin acelaşi lucru, ca în România, dér fie 
apoi pentru-că timpul mai liber l ’am puté 
folosi în vre-un mod óre-care. L ’am puté fo
losi, bunăoră, la esploatarea pădurilor din 
apropiere, căci pare-că e şi ruşine cu atâta 
sumedenia de pădure lângă noi, şi tot să fim 
avisaţi a cumpăra lemne cu stânjinul. Se în

văţăm dela conlocuitorii noştri săcui a în
trebuinţa timpul mai liber, căci bine vedem, 
ce isvóre considerabile de venit au câştigat 
ei în esploatarea pădurilor.

Carî nu suntem mămulari de profesiune, 
dér carî dispunem de câte ceva capital, aceia 
ar puté întemeia câte-o mică întreprindere, 
căci vedem, că toţi aceia dintre noi, carî în
treprind a4î câte ceva aici, toţi aceia o duc 
destul de binişor. Casa li-e casă, masa masă 
şi dânşii omeni.

Pe de altă parte am puté da mai multă 
importanţă grădinăritului, căci nu-i prea fru
mos se alergăm mereu în terg după legume. 
Am puté produce nu numai pentru noi, ci 
pe cât e posibil, şi pentru terg. Nu trebue 
să ne ruşinăm noi, cei săraci, de acest lucru, 
câtă vreme nu se ruşinăză Saşii cu averi de 
mii de florini.

Incurend se vor împărţi gratuit cărticele 
cu îndrumări folositóre despre grădinărit, pe 
cari nu numai să le cetim, dér apoi cele ce
tite şi învăţate, să le şi folosim.

Unii dintre noi, 4üerí de profesiune, nu 
trebue să ne mai ducem în România,, să gă-
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Sus sé avem inimile!
„Ne-casul“ unii filologi îl deduc 

dela nec casus, cum am c[ice dela un 
cas extra-ordinar, care a venit con
tra ordinei naturale. Dela necas limba 
románéscáa făcut adiectivul, séu par
ticipiul „năcăjit44.

Necăjiţi au trebuit se fiă stră
moşii noştri acum 200 de ani, când 
s’au înduplecat a primi Unirea cu 
biserica romano-catolică; şi cumcă 
au fost nu numai necăjiţi, dér şi su
păraţi şi îngrijaţi, se vede din con- 
diţiunile, cu care au primit Unirea, 
stipulând, că afară de cele 4 puncte, 
nimica se nu se schimbe în Biserica 
unită, şi Pravila, dreptul canonic, 
după a cărei tenóre se administra 
dreptatea în biserică de Episcopî, 
protopopi şi sinóde, sé rămână şi 
mai încolo neschimbată şi ca lege, 
séu complexul tuturor legilor în bi
serica unită, după ale cărei hotărîri 
sé se judece pieoţii şi ceilalţi supe
riori şi membri ai sântei biserici. Şi 
cine, şi cum era acel cler, care faţă 
cu atotpotenta biserică romano-ca
tolică, faţa chiar cu prea înălţatul 
imperator al Romanilor, sé aibă cu- 
ragiul şi abnegaţiunea de a pune 
astfel de condiţiunî? Un amarît de 
Metropolit, care abia scia să-şî iscă- 
léscá — sit venia — numele cu pot- 
cóvele părintelui Chirilă; 52 proto
popi, tot aşa de învăţaţi şi cultivaţi, 
ca Metropolitul bisericei românesci. 
Cum vor fi fost preoţii şi boerii din 
Ţăra Oltului boerones terrae Fogaras, 
ne putem închipui numai noi be- 
trânii, cari am vecjut şi cunoscut 
clerul ambelor biserici românesci 
din Transilvania şi Bănat dela 1825 
pană la 1848, şi de atunci pănă la 
1899.

Şi aceşti părinţi, aceşti preoţi, 
protopopi, şi acest Metropolit au avut 
abnegaţiunea şi curagiul de a pune 
condiţiunî primatelui Ungariei, dele
gatul împăratului Romanilor, cu oca- 
siunea desbaterii şi primirii Unirii 
cu omnipotenta biserică romano-ca
tolică !

Necăjiţi au trebuit sé fiă stră
moşii noştri, când mai bucuros su
fereau cânii domnilor (marilor pro
prietari) calvini, decât sé mănânce 
cămării în 4ilele legate şi sânţite de 
post; pare-că vă4 cum se vor fi 
îmbulzit şi aruncat acei câni, ca sé 
apuce fălia de pâne, séu drobul de 
mămăligă din mânuţele copilaşilor 
şi servitorilor preoţilor. Şi cu tot nă- 
casul, cu totă supărarea, nu am au- 
cjit prin tradiţiă, nu am aflat scris 
nimic în istoriă, ca se fi fost şi esis- 
tat vre-un preot atâta de slab de 
ânger, încât sé se fi plecat, sé se fi 
pângărit cu de dulce.

Necăjit şi supărat a trebuit sé 
fiă Inocenţiu Micul, când era să-l 
arunce status tt ordines pe feréstrá 
din dieta, în care pleda şi cerea du
cerea în deplinire a legilor şi ordi- 
naţiunilor emanate cu diverse di
plome şi resoluţiunî dela împăratul 
Leopold şi Maria Teresia, fiica sa, 
cea atât de catolică. Cu ce inimă 
sdrobită va fi plecat acel Episcop 
mai bucuros la Roma, decât se tacă 
şi sé nu mai insiste pentru ducerea 
în deplinire a legilor şi ordinaţiuni- 
lor împărătesei.

Necăjit a trebuit se fiă episco
pul Maior, că în urma prea marelui 
zel de a predica şi propaga s-ta Unire, 
a fost nevoit a lua calea Munca- 
ciului.

Năcăjit va fi fost şi Bobul pen
tru celea care a suferit în urma pré
sén tării la dieta a acelui Supphx li- 
belhis valachorum.

Năcăjit şi supărat pănă la rinichi 
va fi fost şi Episcppul Letneny pen
tru cele ce i-s’au împutat, presentând 
în înţelegere cu Vasilie Moga, Epis
copul neuniţilor din Transilvania, su
plica pentru egala îndreptăţire a 
Românilor.

Nici Şuluţiul nu a cumpărat 
Springul de bună voiă, ci pentru-ca 
să aibă unde se retrage, dâcă va fi 
destituit, séu caterisit ca Metropolit, 
de guvernul liberal al Maghiarilor.

Apoi seim toţi, că atunci, când 
e păstorul năcăjit, şicanat şi prigo
nit, turma sufere.

Seim, fraţilor, că Episcopii noş
tri, şi mai de aprópe Metropolitul 
Victor, îndată după instalarea sa, fu 
tras şi împins când la un congres, 
când la altul, pentru a supune bise
rica nostră sub piciórele nesăţioşilor 
Episcopî papistaşî, şi prin acésta su
punere a-o duce pe calea fără de 
legei, a acelui dor al guvernelor ma
ghiare, de a ne tăia limba şi a-o 
altui cu a celor din Sythia — limbă 
grea şi aşa de cultă ca şi poporul, 
care o vorbesce, limbă soră cu tur- 
césca şi care neavând nici o asemă
nare cu nici o altă limbă europe- 
néscá, torte cu greu se póte învăţa. 
Acesta e scopul atâtor congrese ale 
romano-catolicilor şi al guvernelor 
maghiare, scop ocult şi, indirecte, şi 
mărturisit.

De 4e°î de ani a început a 
se încerca acésta altuire de limbă, 
dér pănă acum nu s’â aflat forma 
cea mai potrivită, în care să se tórne, 
ca trup se se facă acea altuire.

E vorba, fraţilor, primi-veţl voi, 
preoţii, pr©topopii, Episcopii şi Me
tropolisul nostru Victor, a fi topiţi şi 
turnaţi în acésta formă hîdosă, pusă 
în mânile şi bunăvoinţa unor Cape- 
rape, şi colorită cu veninul săgeţi

lor Sythiane? Şi deeă o veţ! primi, 
ore mai chiăma-vă-vom se ne bote
zaţi, cununaţi şi ungeţ-î cu untul de 
lemn, spre iertarea păcatelor şi vinde
carea bolelor, de care suferim?

Se pote se fiă clerul bisericei 
unite, după studii de 200 ani, după 
ce în aceşti 200 ani a alergat la 
Agria, Leopole, Pesta, Viena şi 
Roma şi alte şcole înalte, a frecuen- 
tat gimnasii, şcole superiore, semi- 
narii, şi a crescut aţâţi bărbaţi lu
minaţi şi Doctori în filosofiă şi teo- 
logiă ; după ce în acest cler nu se 
mai află astă4l, nici prin crepătu- 
rile munţilor preot, dascăl, învăţă
tor, care să nu pricepă. să nu vor- 
bescă şi scrie cel puţin două limbi: 
se pote, ca acâstă cultură câştigată 
cu atâta muncă şi spese de milione 
florini, în loc de a nobilita, în Joc 
de a întări şi înălţa credinţa în vi
talitatea clerului şi neamului româ
nesc: să-’l fi moleşit, să-’l fi adus în 
stare de a nu mai pune condiţiunî, 
de a nu protesta contra batjocurei, 
de a primi 30, 40, 50 fl. de milă ?

Să nu uităm, că clerul nostru unit 
pănă la 1848 a avut unele privile
gii, cari bine computate şi ordinate 
au făcut mai mult, decât 30—40 fl., 
ce vre a-i da, ca de pomană guver
nul liberal maghiar celor, ce se vor 
târî şi tăvăli pe la uşile solgăbirăi- 
lor, cum se tăvălesc cerşitorii prin 
târguri. Clerul nostru era scutit de 
contribuţiune pentru pământurile de 
aşa 4isa eclesiă, contribuţiune, care 
computată cu aruncurile şi codiţele 
lor face asta4i pe alocurea şi 100 
florini la an. Clerul nostru era scu
tit de vamă, la poduri şi târguri; 
astă4î popa din Obreja, Mihalţ şi 
Colibî, ducendu-se să-şî vân4ă buca
tele, ce le produce pe eclesiă, are 
să plătescă vamă la Târnavă, vamă 
la Mureş şi vamă la piâţă.

Să mai punem la activul nostru 
privilegiul, în puterea căruia fiii şi 
servitorii preoţilor noştri erau scu
tiţi de miliţia, ca şi nobilii, aşa că 
cei mai mulţi preoţi aveau servitori 
gratuiţi; astă4î cel mai miserabil 
servitor costă 50. 60, 70 fl., şi ore 
cât speseză preoţii noştri cu volun
tariatul fiilor lor?

Tote acestea pierderi, ce le şu
iere preoţii noştri în urma şterge- 
rei privilegiilor lor şi întroducerei 
egalităţii constituţionale, luându-le 
în consideraţiune şi cumpănindu-le 
frăţesce, eu cred, că fiă-care preot 
a pierdut cel puţin 300 fl. la an şi 
că prin urmare statul, care a des- 
dăunat pe marii proprietari de pier
derile. ce le avură în urma ştergerii 
privilegiilor, e dator a desdauna şi 
pe preoţii noştri pentru pierderea 
veniturilor acelor privilegii.

Acésta e basa, pe care stă şi are 
de a sta clerul unit cu biserica ro- 
mano-catolică, prin urmare nu are 
a se pleca, nici a pune condiţiunî, 
ci a pretinde în puterea constituţiu- 
nei. care a şters privilegiile, nu în
tregirea. ci salarisarea sa.

Şi déca statul nu va încuviinţa 
acéstá pretensiune astă4i, o va în
cuviinţa mâne, şi décá nici mâne, 
nici poimâne şi va mai vré să umble 
încă 200 de ani cu doi bani în trei 
pungi, cum a făcut dela 1700, cred, 
că Victor nu va fl mai slab de ân
ger. decât Micul, nici Consistoria- 
liştii, protopopii şi preoţii noştri dela 
1900 nu vor fi mai fără abnegaţiune 
şi curagiu. decât au fost strămoşii, 
moşii şi părinţii lor.

Să nu alunecaţi a crede, că aşi 
fi idealist că nu cunosc starea cea 
serăcăciosă a vostră. Nu numai nu 
o cunosc, dér o şi simţesc, între voi 
am crescut şi cu voi am petrecut, 
în locuinţele vóstre de multe-ori 
m’am adăpostit, şi décá maicele 
preotese nu au avut carne ca 
să-mî facă o tocană, au avut lapte, 
brânză, lard, 2— 3 ouă şi castraveţi, 
şi câte una-dată şi fasole frecată 
aromată cu cépa, un corn de pres
cură şi o chisăliţă, ori borş cu ştir, 
mi-au oferit ce au avut; am primit 
cu bucuria, mulţămind lui Dumne- 
4eu, că nu am fost nevoit a sta şi 
a mă lupta cu crivăţul, cu furtuna, 
frigul şi plóia, şi m ’am aflat aşa de 
bine ca şi când aşi fi mâncat cel mai 
costisitor biftec, cea mai scumpă şi 
delicată prăjitură, care tote nu pot 
ţină concurenţa unei mămăligi cu 
brânză românésca, séu unei plăcinte 
cu urdă şi márariü.

Aşa, fraţilor preoţi ! Eu sciu prea 
bine cum trăiţi, cum vă denegaţî 
bucătura dela gură, ca să vă puteţi 
cresce fii şi fiicele potrivit cu cerin
ţele' timpului, în care trăim. Onóre 
Voue !

De aceea am scris acestea, 
ca se vă întăriţi în credinţa şi răb
darea. ce o predicaţi voi toţî cjicând: 
„Cel ce va răbda pănă în finit, acela 
se va mântui44.

Veniţi să ne întorcem mai bine 
la simplicitatea vieţii, a traiului şi 
costumului în care şi cu care au 
trăit antecesorii noştri aprópe două 
mii de ani, de când i-a adus împă
ratul Traian, ex toto otbe romana, pe 
acestea locuri şi convinşi fiind, că: 
mămăliguţa cu lapte şi cu móré séu 
zeamă de varză şi castraveţi nu- 
tresce, déca nu mai bine, cel puţin 
ca liurca de cafea şi liarbáréla de 
supă, şi că hainele făcute de mu
mele, nevestele şi copilele nóstre ne 
conservă căldura necesară corpului 
mult mai bine, decât sdrenţele jido-

sim o săptămână două de lucru într’un loc, 
apoi, după-ce ni-am mâncat ce-am câştigat, 
să găsim un alt loc şi aşa mai departe, ci 
trebue se ne căutăm lucru pe aici, la fabri
cile din apropiere, bunăoră, cari pe 4* ce 
merge se înmulţesc, unde am avă lucru în
continuu şi unde la cas de b61ă şi neputinţă 
am căpăta anumite ajutore chiar.

Mai am un cuvânt la acest loc: de câtă-va 
vreme fetele nostre sărace de tot, ne mai 
având în cătrău, se duc la slujit. Dr, ca se 
nu scie nimeni de ele, se duc în cele mai 
depărtate locuri, ca şi când lumea n’ar sci, 
că unde-s duse. îm i vine în minte povestea 
cu struţul, care de-şi ascunde capul în năsip, 
crede, că nimeni nu-1 mai vede, pentru că el, 
în adevăr, nu vede pe nimeni. De ce ore acest 
lucru? De ce ore li-ar fi ruşine de o muncă 
onestă şi respectată de totă lumea? De ce 
ore nu s’ar duce mai pe aprope, pe la Ro
mânii noştri, cari ori şi cum, tot au mai 
multă tragere de inimă pentru noi şi cău
şele nostre. Să ne lăpădăm odată de acest 
obiceiu, care nu-şî are nici un înţeles şi care 
numai strica ne pote, căci odată duse, de 
regulă nu se mai reîntorc.

Décá am lucra noi astfel, numai decât 
am vedé, că ne merge mai bine.

Dér folosul cel mai mare, pe care l’am 
avé, décá am urma astfel, ar fi că am veni 
în contact cu alţi fraţi de suferinţe de ai 
noştri, cu preoţii şi învăţătorii noşri, dela 
cari am puté învăţa interesele şi aspiraţiunile 
nóstre naţionale. N’am mai fi aşa străini şi 
nesciutori faţă de noi înşine. Am vedé, că 
avem o biserică şi o şcolă de susţinut, institu- 
ţiunî de sprijinit şi ridicat şi o limbă de 
apărat. Am învăţa, cu un cuvânt, se ne cu- 
nóscem noi pe noi, şi n ’am mai păţi, ca şi 
a4î, bunăoră, că eu stau bun, că mulţi dintre 
noi nu seim ce minune mai e şi adunarea 
de a4î.

Trec la al doilea punct enumărat de 
mine, la: sprijinirea şi perfecţionarea industriilor, 
cari se practică la noi. Veţi fi gâcit de sigur 
fiă-care dintre D-Vóstre, despre ce anume 
industriă voiesc să vorbesc; veţi fi gâcit, căci 
numai una singură avem, şi aceea nu póte fi 
alta, decât lucrarea şi prelucrarea lânei în 
diferite materii şi stofe.

Onorată Adunare! Se împlinesc nouă
sprezece anî de când acest despărţământ al

Asociaţiunei nóstre într’o memorabilă adu
nare generală a sa, ţinută tot în acest sfânt 
locaş, a hotărît, cu un entusiasm, ce nu se 
póte crede, înfiinţarea unei şcole de ţăsut 
aicî în Săcele, spre care scop se şi făcuseră 
frumóse subscripţiunî. Dér, ca mai tote în
treprinderile nóstre, aşa şi acésta a remas 
nerealisată. Ei bine! atunci, când lucrarea 
lânei se făcea mai mult pentru trebuinţele 
casnice, atunci, 4 ^  s aa găsit bărbaţi, cari 
să se cugete la îmbunătăţirea şi perfecţio
narea acestei industrii, — dér a4í, când lâna 
se lucră şi se prelucră pentru târg, când 
4ecî şi sute de familii îşî agonisesc pânea de 
tote filele din acéstá modestă industriă, care 
însă forméza un slab isvor de venit, óre mai 
putem noi remáné indiferenţi? Ore mai 
putem fi împăcaţi în sufletul nostru, noi, cei 
ce seim şi putem mai multe?

Nu, de o miie de ori nu! Nu mai putem 
lăsa, ca singurul isvor de venit al sutelor de 
familii să sece cu totul, ci trebue să facem 
o radicală reformă în mijlócele, cu cari se 
lucră acéstá industriă. Să facem aceea ce au 
făcut Saşii din Cisnădiă. Se ne scăpăm odată 
de resboiul cu tânjale, de suveicile cele grece
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vesci ţesute şi făcute din lăpădătu-! 
rile nostre. Se nu primim nici într’un 
cas întregirea salarielor, darul danaic. 

Deci sus s’avem inimile!

Braşov, 20 ale lui Cireşer 1899.

Axentie Severu»

Mişcarea clerului român unit.
Cu bucuria vestim cetitorilor 

noştri, că mişcarea archidiecesană în 
afacerea gravă a ajutorului de ttat şi 
a autonomiei catolice, a luat întinderi 
considerabile şi a trecut şi în sînul 
clerului din diecesa Gherlei. In  c|ilele 
din urmă preoţii din doue districte 
portopopescî ale acestei diecese s’au 
adunat în conferenţă şi au luat ho- 
rărîrî demne.

In 20 ale lunei curente (a treia 
(Ji de Rosalii) s’a ţinut sinodul proto- 
popesc din traclul Crasnei (comit Sé- 
lagiü) sub presidiul d-lui vicar Alim- 
piu BarboloviC’U, ca protopop tractual. 
Sinodul s’a ţinut în comuna biseri- 
céscá Şeradeiu. După ce s’a discutat 
asupra stării înveţămentukd şi a scóle- 
lor, care s’a constatat a fi îndestu- 
litor, şi după ce s’a raportat asupra 
grânarelor bisericescî, a venit la ordi
nea (Jilei cestiunea autonomiei. După 
o desbatere temeinică asupra acestei 
cestiuni, Sinodul a decis cu unani
mitate, că „protestézá în contra tendin
ţei de a contopi provincia nostră metro
politană în autonomia proiectată a bise
ricei rom. cat. de rit latin şi cere auto
nomia separată pentru provincia metro
politană gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgă
raş*. — Cu privire la congruâ şi în 
legătură cu acésta, în ce privesce 
ajutorul de stat, Sinodul „recunósce 
necesitatea Congruei prin autorită
ţile nóstre bisericesc! fără conside
rare la persóná şi numai conside
rare la beneficiu11 şi „se declară cu 
totă hotărîrea a nu primi ajutorul de 
stat pe lângă condiţiunile de acjî 
atât de umilitóre pentru biserică, ar- 
chierei şi cler“. In  fine a decis si
nodul, se fiă rugat archiereul diece- 
san, ca se convóce cât de curéd un 
Sinod diecesan, ér mai apoi a face 
paşii de lipsă pentru convocarea 
unui Sinod provincial mixt.

Tot în 20 1. c. s’a adunat în 
Badon în sinod preoţi mea din tr actul 
protopopesc al Periceiuiui. La propu
nere, s’a decis cu unanimitate : a res
pinge ajutorul de stat, prin care „se 
descliide portă largă spre a-se in- 
gara guvernul în afacerile discipli- 
nere, pentru a controla şi supra- 
veghia peste organele bisericei“ ; ér 
în cestiunea autonomiei catolice, prin 
care „se intenţionâză a contopi pro
vincia nóstrá metropolitană gr. cat. 
de Alba-Iulia şi Făgăraşu în biserica

catolică de rit latin, decide: ^susţi
nerea şi respective inaugurarea autono
miei separate a bisericei n6stre“. — In 
fine decide, ca cu privire la cestiu- 
nile sus atinse se fiă rugat episco
pul Gherlei a convoca cât mai în 
grabă un Sinod diccesan.

Despre decursul şi cuprinsul în
treg al hoţărîrilor luate în aceste 
doue sinode de cătră bravii preoţi 
români ni-au sosit raporte mai ame- 
nunţite, pe cari înse din lipsa de 
spaţiu le vom publica în numerul 
următor al foiei nostre.

Festivităţile în onórea Metropo- 
litului Meţianu.

pilele dintâiu ale săptemânei acesteia 
au fost pentru Românii braşoveni dile de 

îndoită sérbátóre. Festivităţile arangiate în 

onórea I. P. S. Sale Metropolitului loan Me

ţianu au fost pe cât de frumóse, pe atât 

de impunétóre şi demne.
Despre primirea Metropolitului la so

sire am raportat deja Sâmbăta trecută. 

Banderiul a fost strălucit, cum rar s’a re- 

védut în oraşul nostru. El a fost admirat şi 

de streini. Ca la 500 de călăreţi, toţi pe 
cai sprinteni şi aleşi; călăreţii în haine de 
sérbátóre, albe şi strálucitóre prin curăţe

nia şi podóba lor, ér caii toţi decoraţi cu 
ciucuri şi cu pantlici. Arangiarea şi defi

larea banderiului a făcut onóre d-lor con
ducători Victor Petri, George Savu şi G. 

Davidescu. Banderiul a fost urmat şi de 

preste 100 trăsuri.

In efiua întâiu de Rosalii s’a făcut 

sfinţirea nouei biserici din cetatea Braşo
vului cu mare pompă, luând parte multă 

lume alésá, în frunte cu representanţii au
torităţilor civile şi militare, judecătorescl, 

şcolare şi bisericescî din oraşul nostru, fără 
deosebire de naţionalitate. Metropolitul a 

fost asistat de părintele archimandrit Dr. 

Uarion Puşcariu, de protopopul I. Petric, 

de asesorii consistoriali Boiu, Christea şi 

Roşea, de protopop. Baiulescu şi Ooltofeanu 

şi de diaconul Priscu. Cântările sfinte au 
fost esecutate cu multă precisiuue şi far

mec din partea noului cor al bisericei din 

cetate, compus din domni şi dame, sub 
conducerea harnicului profesor de musică, 

d-1 Timotei PopovicI. Metropolitul a ţinut 
la urmă o cuvântare plină de cele mai 

înălţătore sentimente şi poveţe. In tot de

cursul serviciului divin s’au dat puşcăturî 

de tréscurl dela casa de tir.

La banchetul, ce s’a dat d. a. în 

onórea Metropolitului, au luat parte vr’o 

150 persóne, între cari şi căpeteniile au

torităţilor bisericesc!, civile şi militare din 

loc. Toasturile principale au fost pentru 

Majestatea Sa (ţinut de I. P. S. Ha) şi pentru 

Metropolitul (ţinut de protop. Petric.) S’au 

ţinut apoi toaste pentru representanţii ci
vili, militari, ai clerului strein din loc, pentru 

consistoriul din Sibiiu etc.

In toastul pentru armată rostit în 
limba română, d. N.-P.-Petrescu a amintit 

între altele vitejia şi credinţa, ou care au 

luptat Românii întotdéuna în şirurile ar

matei p utru apărarea patriei, a monarchiei 

şi a tronului, dovadă unica medaliă de aur, 
ce-o portă pe stég regim. Nr. 50 din gar- 

nisóna Braşovului pentru virtute şi fidelitate 

neînfrântă. Terminâ urând sànëtate coman

danţilor presenţi din întréga armată. Co
mandantul de brigadă din loc d-1 Neuhold 

a mulţumit călduros dorind, oa buna în

ţelegere între armată şi cetăţeni së fiă du

rabilă.

In numele comitetului a ridicat un 

toast în limba germană pentru Metropolitul 
d-1 viceşpan Dr. Frid. Jekel, accentuând 

că „credincioşii Eminenţei Sale sunt re- 
presentaţi în numër mare în comitat, şi pe 

tóté terenele vieţei publice desvoltă o viuă 

activitateM, şi încheiând aşa: „Capului bi

sericii greco-orientale, care cu-o nisuinţă 

consciă de ţinta sa şi în spirit strict cons
tituţional promovézá binele bisericei şi 

pune temeliile ei pe eternul adevër al re- 

ligiunii creştine, îi adresez şi astăzi sala 

tarea cea mai cordială a comitatului nostru, 

espresiunea veneraţi unei şi înaltei nóstre 

stime, dorind fierbinte, ca Provedinţa së-1 

ţină ani îndelungaţi spre binele bisericei 

sale în activitatea sa patriarchală, dér şi 
spre binele vieţii nóstre publice şi a sta

tului. Tráiéscá Eminenţa Sa !u

Frumóse şi cálduróse toaste au mai 

ţinut dechantul evang. săs. Herfurth, pri
marul Braşovului Fr. Iliemesch etc. Toţi 

ridicând păharul în sănătatea Metropoli

tului.
Séra a fost concert, dat de tinerul 

cor al bisericei din cetate în onórea I. P. 

S. Sale, care a fost de faţă împreună cu 

întréga suită. Pe cât de fine şi de grele , 
au fost composiţiunile esecutate, pe atât 

de frumos au fost succese, dând o strălucită 

probă de abilitatea dirigentului sëu, d-1 T. 
PopovicI, şi a coriştilor peste tot. La con

cert a dat concursul şi distinsa nóstrá cân- 

tărâţă. d-ra Onoria Popovicî, absolventă & 
conservatorului din Yiena, de ale căreia 

prestaţiuni publicul rëmase încântat.

Luni, în cjiua a doua de Rosalii, Me

tropolitul a visitât Scheiul, unde a făcut 

slujbă la biserica S lui Nicolae. A fost pri
mit între bubuituri de tréscurl şi în mod 

forte sărbătoresc din partea preoţimei şi 
a poporului numéros. Casele erau frumos 

împodobite, ér în trăsura I. P. S. Sale s’au 
aruncat de prin ferestri flori. La serviciul 

divin, archereul a fost asistat de archiman

drit şi de vre-o 10 asesori, protopopi, 

preoţi, diaconi etc., Metropolitul a ţinut o 

predică frumosă poporului, dându-i sfaturi 

şi învăţături preţi08e.

De aci a mers de-adreptul la biserica 
de pe Tocile, unde poporul a primit pe 

archiereu cu mare însufleţire. După ce a 

servit un parastas, I. P. S. Sa a \inut şi 
aici o predică, care a plăcut mult popo

rului. In aceeaşî di, după masa, ce a dat’o

în cnórea Sa comitetul parochial al bise
ricei sf. Nicolae la şcolă, Metropolitul s’a 
dus la biserica din Braşovul vechiu, unde 
era adunat eprópe întreg poporul. Aci ar- 

chiereul a făcut vecernia, în decursul că

reia a cântat corul mixt al bisericei diri- 

giat tot de d-1 prof. T. Popovicî. Şi aci I. 

P. S. Sa a adresat poporului o frumosă cu
vântare.

Séra s’a făcut Metropolitului o mă- 
râţă serenadă. In sunetul musicei orăşe- 
nesci, sosi conductul imposant, cu 200 lam

pioné purtate de studenţi, înaintea casei 
parochiale din piâţă. Metropolitul apárú la 

feréstrá, între strigări de „së tráéscá“. Sër- 

bătoritul archiereu a fost salutat printr’un 
frumos discurs rostit de d. prof. V. Goldiş, 

la care I. P. S. Sa a mulţumit cu cuvinte 

c&lduróse. Un puternic cor mixt, compus 

din vre-o 180 de persóne şi condus de d 1 

T. PopovicI, a esecutat apoi un mişcător 
imn festiv, acompaniat de musică. Marţi, 

Metropolitul a visitât gimnasiul român, 

unde erau întruniţi toţi şcolarii, cărora 
li-a adresat un discurs şi apoi s’a retras 

cu profesorii în sala de conferenţe, ér 

MercurI cu trenul accelerat dela 2 óre şi 

45 min. a plecat la Sibiiu, fiind însoţit 

pănă la gară de un şir fórte lung de tră

suri. Aşa s’au terminat aceste frumóse fes

tivităţi, cari au făcut onóre nu numai ar- 
chiereului sărbătorit, ei şi Românilor bra

şoveni.

Din Bucovina.
(Conferenţa deputaţilor rom âni).

In faţa prigonirilor tot mai în
verşunate, ce guvernul Bucovinei a 
pornit contra Românilor, dér mai 
ales în potriva organului partidului 
român naţional „Patriau, pe care nu
rci ër de numer îl confiscă, s’au adu
nat calele acestea deputaţii români 
bucovineni în conferenţă pentru a 
discuta asupra situaţiunei. Etă ce 
cetim în „Patria^ dela 10 (22) Iunie 
despre acésta conferenţă :

Conferenţa conducătorilor partidului 

nostru s’a încheiat erî târziu nóptea, după 

o durată de mai multe dile. Conferenţa a 
avut misiunea importantă de-a decide mă

surile necesare pentru a pune capăt situa- 
ţiunii insuportabile, în care suntem pu?I 

prin atitudinea adversară nouă a guvernu
lui local şi prin şicanele, la cari sunt su

puşi aderenţii partidului nostru şi publi

cistica română din ţâră. Discuţ’unile au 

fost, după tot ce transpiră, agitate, pen

tru-că mulţimea şi enormitatea faptelor 
demne de reprobare au emoţionat şi pe cei 

mai indulgenţi din deputaţii noştri. Repre- 

sentanţii noştri au luat în cea mai deplină 

solidaritate hotărîrile necesare. Din şedinţa 

de erî s’a lansat următorul comunicat ofi

cios al partidului nostru:
„Deputaţii dietei ţării şi ai camerei 

imperiale de naţionalitate română, adunaţi 

în CernăuţT, declară de-a tíné strîns la pnn-

şi de rótele cele mici şi grele de drugă, sé 
ne scăpăm cu un cuvént de tot ce póte fi 
înlocuit cu ceva mai bun şi mai folositor. In 
locul lor se introducem resboiul mechanic, 
suveicile cele mici şi iuţi, rótele şi maşinele 
de tors.

Numai în chipul acesta vom puté ridica 
industria nostră, se producem mai mult şi 
mai bun, sé nu mai fim aşa umiliţi cu pro
ductele nóstre. Va fi cam greu acest lucru, 
căcî e sciută greutatea, cu care ne despărţim 
de lucrurile apucate şi înveţate din moşi şi 
strămoşi. Dér poporul nostru e bun şi blând 
şi mult ascultător de poveţe bune. Când noi 
îi vom sci esplica pe înţeles nouele reforme, 
atunci cu dragă inimă le va îmbrăţişa. E 
vorba numai, ca inteligenţa se-şi facă dato- 
rinţa; se cerce sé convingă pe popor de ade
văr, şi décá e posibil, sé premérga cu fapta 
chiar.

Dér numai cu postavuri multe şi bune 
încă nu putem fi mulţămiţi. Tot noi am fi 
chiămaţi se îngrijim şi de desfacerea lor în mo
dul cel mai avantagios posibil. Spre sco
pul acesta cred, că ar fi bine, déca s’ar puté 
înfiinţa în Braşov bunăoră un depou, unde

sé fie espuse şi de unde se se potă vinde 
diferitele materii şi ştofe.

Ar fi bine, mai departe, sé se înfiinţeze 
un consorţiu din omenii noştri cu aplica- 
ţiune cătră comerciu, cari sé íngrijéscá de 
desfacerea acestor producte. Noi, cei ce um
blăm în haine vinete, încă trebue sé ne seim 
face datorinţa. Trebue sé ne dedăm a mai 
purta şi haine ţesute de mânile femeilor 
nóstre. Se sprijinim din tote puterile între
prinderile nóstre; sé'luăm esemplu dela alte 
naţionalităţi şi se vedem, ce sciu ele face, 
când e vorba de atari cestiunî. Sé ne aducem 
aminte, ce făceau, bunăoră, compatrioţii noştri 
Maghiari prin anii 18B0—40, ca sé se apere 
de concurenţa industriei austriace. Au în
fiinţat faimosalor reuniune de apérare („Véd
egylet") şi nu purtau alte haine, decât de 
cele ţesute de poporul lor.

Noi sé nu putem face óre acelaşi lucru ? 
Noi, cari adesea am dat probă de sacrificiu, 
chiar pentru căuşele nóstre de interes comun. 
Sé cercăm şi vom vedé, că da. S’o facem 
deci cât mai curend. In chipul acesta ne 
ajutăm pe noi şi în aceeaşî vreme şi eco
nomia nostră comună în doue privinţe: ne

îmbunătăţim şi înmulţim productele nostre 
industriale, şi apoi aducem pe lângă noi şi 
aplicăm la o întreprindere rentabilă şi pro- 
miţăt0re un numér destul de considerabil de 

indivicjî.
Mai remâne se me esplic asupra ces

tiunei : Crescerea generaţiunei, ce se ridică într’o 
astfel de direcţia, încât sé se potă mai uşor aco
moda împrejurărilor, în cari trăim.

La noi instrucţiunea în şcolile poporale 
se face — onóre corpului didactic — într’un 
astfel de mod, încât nu lasă nimic de dorit. 
Décá acéstá temeinică instrucţiune s’ar puté 
continua şi în şcola de repetiţiă, atunci am 
puté fi unii dintre cei mai fericiţi. Dér du
rere! Băeţii noştri nu mai apucă se frequen- 
teze şi acéstá şcola, căci se duc în lume 
îndată ce termină clasele elementare. Mai 
toţi se aplică în România la comerciu şi la 
meserii. Forte bine. Dér cred, că ar fi şi mai 
bine, când aceşti copii s’ar aplica la comer
ciu şi meserii aici la noi în ţ0ră. Mai bine, 
pentru-că cu pregătirea de aici pot fórte uşor
— la cas de lipsă — se trécá în România; 
mai bine, pentru-că primesc o instrucţiune 
mai temeinică şi mai bună, apoi au ocasiune
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tip iile autonomistice. E i aşteptă, că guvernul 

va observa faţă de. Românii din Bucovina 

acea atitudine, cum este ea prescrisă prin  egala 

îndreptăţire a naţionalităţilor garantată prin  

constituţiune. Ei esprimă regretele şi reproba 

lor în contra procedurei guvernului faţă de 

naţiunea română, care procedere stă în con

trafacere cu principiile amintite, şi decid 
de a întreprinde paşii cuveniţi pentru a pune 

capét acestei situaţiunl insuportabile, dăună- 

tőre naţiunei române din Bucovina şi amenin

ţător e pentru buna pace din ţerău.

Cu esecutarea măsurilor, ce vor fi 

luate din partea conducătorilor noştri — 
măsuri despre cari nu am putut afla nimic, 

fiind decisă ţinerea lor în secret — s’a în
sărcinat un comitet esecutiv, care constă 

din d n ii: Baron Eudoxiu Hormuzachi, 
Iancu Lupul, Dr. G. Popovicî, Dr. I. cav. 

de Flondor şi baron Niou Mustatza.
Conferenţa partidului nostru se va 

întruni din nou în 8 Iulie st. n. la Cer

năuţi.

„Patria44 comentând acéstá re- 
soluţiune 4ice între altele:

„Reproba esprimată de reprezentanţii 

noştri este un avertisment politic puter

nic, că ei sunt decişi a şi întră în luptă, 

şi acésta constitue în sine un eventiment 

politio, de care trebue sé se ţină cont la 

guvernul central din Viena.
Acest avertisment este un ultimat, 

menit să contribue la lămurirea situaţiei 

politice actuale, care în nelămurirea de 

pănă acum nu mai póte fi continuată, căci 
prea ne este dăunătore.

Ca sé nu rămână îndoială despre se- 
riositatea manifestaţiunei de Mat ţi sóra, 

pasagele finale ale resoluţiunei votate pun 

în vedere, că representanţii noştri sunt de
cişi a face paşii hotărîtorl pentru stabili

rea definitivă a raporturilor între poporul 
român şi guvern.

Limba vorbită de resoluţiune este ca
tegorică şi bate la înţeles. Prin manifesta

ţia de Marţi a deputaţilor noştri s’a ridicat 

acel protest energic contra uneltirilor de 
pănă acum, care se impunea de sine însuşi. 

Protestul este serios şi plin de demnitate, 

precum se cuvine dela un partid consciu 
de puterea şi de vfdórea sa.

De va fi protestul înţeles şi apreţiat 
după merit, acésta astărjl nu se póte pre

vesti. El va avó acel efect bun, că va în

tări legătura între poporul român şi repre

sentanţii săi. Situaţiunea presentă reclamă 
fapte 8erióse şi hotărîte.

Deputaţii decişi pentru pornirea la 

aceste fapte vor ave pururea şi cu bu- 
ouriă la spate poporul, care le va da spri 

jin şi ouragiu44.

Supărare fără rost. S’a întemplat, 
că în şedinţa de Miercuri a representanţei 

oraşului Braşov, un membru sas a interpe

lat pe primar cu privire la întrebările ofi
ciului statistic central din Peşta în aface 
rea stabilirei numelor oraşelor. D-1 primar 

a şi răspuns îndată, că a primit o colă de

întrebare, ce i-s’a adresat lui personal, şi 

pe care din motivul acesta nici n’a presen- 
tat’o representanţei comunale. Dér în ru

brica respectivă a scris, că numele oraşu

lui să fiă „K ronstadt", ér în rubrica des
pre celelalte nume ale oraşului a scris 

„Brassó44 şi „Braşov

Faptul acesta, în sine forte drept şi 
pe deplin corăspuncjător împrejurărilor, a 

deşteptat furia maghiarisatorilor. Gazeta 

kossuthistă „Egyetértésu din Pesta spumegă 

şi urlă, ca scósá din minţi, şi în numărul 
său din urmă publică un articul lung cât 

о ф  de vară în contra procedurei prima

rului. Drept titlu îi pune „obrăznicia dela 

Braşov*, şi dela început până la sfîrşit n’o 

mai slăbesce din astfel de terminologii in- 

jurióse şi vătemâtore. яEgyetértésw ia de 

barbă şi pe ministrul-preşedinte Szell, care, 

фее, de când a venit la putere şi de când 
a încheiat vestitul pact cu partidele din 

dietă, nu mai ţine sémá de mişcarea na

ţionalităţilor, cari aoum folosesc buna oca- 
siă pentru a începe erăşl „agitaţiunile14. II 

scutură straşnic pe d-1 Szell, pentru-eă a 
desfiinţat faimósa „seoţiă a naţionalităţilor44 

şi prin acésta a acăţat de cuiü „politica 

de naţionalitate14 inaugurată de BanfFy, ér 

urmarea este acum „obrăznicia din Braşovu 

şi altele de felul acesteia.
„No, he tare-i m inunat!*, vorba ăluia 

din „Voevodul Ţiganilor41.

Pagini alese.
Din luptele I t a l i e n i l o r  pentru 

libertate.
Spre Borna! Duiosul sfirşit al rolului lui Garibaldi.

Opera terminată.

După cucerirea Nea polului, va
lurile de contopire a întregei Italii 
într’un stat, ajunseră la graniţa sta
telor papale.

Papa avea soldaţi mercenari, 
streini, cari îş! băteau joc de idei, 
ca cea a unităţii poporului italian, 
şi aceşti mercenari şicanau reu po- 
poraţiunea.

Cavour sciu folosi situaţia: t.ri* 
mise o notă guvernului, acum vecin, 
al Papei, cerendn*i ca, în interesul 
lioiştei peninsu!ei, se şi risipescă a- 
ceste trupe, ce supără şi prov6că 
poporaţiunea, că de unde nu, vor 
trebui se întrevie chiar ei, din noul 
regat! Scia el, că Papa va respinge 
cu mândriă acest amestec. Aşa şi 
iii Atunci guvernul din Turin porni 
armata spre provinciile papale, în 
caii poporaţiunea se revolta mereu 
contra stăpânirii papei prin trupe 
sîinbriaşe, şi dete îndrumare trupelor 
se „restabilescă oîdinea44. Se dete o 
luptă, frima, cu soldaţii papei, în 
18 Sspt. 1860, şi fură respinşi.

In 4 Oct. deja însuşi rege!e Victor 
Emanuel era în fruntea trupelor, ce mer
geau sub nume de a face pace, de 
fapt înse înaintau spre Roma, spre

a-o smulge din mânile papei şi a 
aşeeja aci tronai mare al Italiei.

Victor Emanuel soia cuceri inima 
poporului. El dete un manifest cătră 
poporaţia provinciilrr papale, în care 
le фае: J?Popóre ale Italiei de Miacjă- 
4i! trupele mele înainteză în mij
locul vostru pentru a întări or
dinea! Eu nu viu pentru a vé impune 
voinţa mea, ci pentru a face se fie res 
pectatâ avdstră! Puteţi se vi-o arătaţi 
în tó ta libertatea !“

Firesce, acéstá arătare a voinţei 
poporului, trezit la naţionalism, nu 
putea fi aita, decât că dcresce şi el 
a întră în hora mare de înfrăţire, 
pornită şi lăţită dela Turin, din 
Piemont.

Garibaldi porni şi el din a lui 
parte, spre acelaşi punct, spre tru
pele papale, în drum înse întâiul 
oştirile lui Prancisc I I  şi — fu bătut 
de acelea! La o nouă incăerare, 
fiind ârăşî în primejdiă de a fi în
vins, Garibaldi primi ajutorul tiu 
pelor regulate piemontese, cari să
riră şi ele contra trupelor alunga
tului rege Francisc, dér pe când so
siră la teatrul luptei, Garibaldi le 
pusese deja pe tugă şi ie urmărea. 
Prin faptul păşirii trupelor regulate 
în ajutorul lui Garibaldi, se arătă, 
că roiul personal al mişcării lui a 
î )cetat, şi e urmat de Piemontul 
oficial.

Înaintând, la 26 Oct. 1860 Ga
ribaldi se întelni cu regele Victor 
Emauufcl la lsernia, unde trupele 
acestuia băteau pe cele papale. Ga
ribaldi se apropie de rege cu cu
vintele : Salut pe Regale Italiei! (nu 
numai ai Piemontului!) ér regele 
respunejénd: „Iţi mulţumesc**, îi în
tinse mâna şi se spune, că cel puţin 
un pătrar de ceas mânile lor sleteră 
strîose una într'alta! Apoi regele 
dete ordin, ca trupele lui Garibaldi 
se între în reservă. Curagiosul general 
se supuse, dér veejénd şi din asta, 
că rolul lui a încetat şi e dat „în 
reservă44, se esprimă apropo cu la
crimi în út hi cătră un amic ai seu: 
„Sunt acum lâpădat, ca o lamâe 
stórsá44...

La 6 Nov. Garibaldi îşi mai 
trecu în revistă pentru cea din urmă 
dată trupele, cu cari contribuise 
atât de mult la mărirea patriei sale, 
ér la 7 Nov. regele Victor Emanuel 
avend pe Garibaldi alăturea, întră 
în mijlocul unei mari sărbătoriri în 
Neap ;1.

După acésta Garibaldi, îndoioşat, 
că sórele gloriei şi vieţii sale a tre
cut de amiaeji şi e în clin spre apus, 
se retrase cu câţi va amici pe in 
sula Caprera, hotărît a şi petrece 
acolo restul vieţii, şi neprimind nici 
un fel de onoruri, nici o resplătire a

uriaşei sale munci, ci tot atât de sim
plu şi neînsemnat, ca şi atunci, când 
plecase în espediţiă cu miia sa de 
voluntari, şoimi de Alpi, şi după-ce 
dase „Itaiei“ nóue cel puţin 10 mi- 
lióne de locuitori prin cuceririle sale.

Rămânea acum problema gu
vernului din Turin se pună mâna 
pe Roma. In o şedinţă din Martie 
1861 a parlamentului noului regat, 
Cavour ftccentuâ, că numai Roma póte 
fi capitala Italiei! încercase cu buna 
se înduplece pe Papa а-se împăca 
cu gândul acesta, dér nu isbutise.
Ii rămase urmarea cu puterea!

Dér fiind-că în Roma erau trupe 
de ocupaţiune fraacese, ér cu Fran
cia nu puteau să se strice, acésta 
smulgere a Romei mergea mai greu 
şi se putu realisa abia la 1871, 
după-ce guvernul frances fu câştigat 
pentru ideia de a-şî retrage încă în 
1870 de bunăvoe trupele sale de aci.

O încercare de înţelegere cu 
Papa lu peste putinţă. Trebui fo
losită forţa. Lucrul nu merse greu. 
Trupele papale erau slabe şi intrase 
frica în ele, vecjeud atâtea succese 
şi pornirea aprópe unanimă a po- 
poraţiunii de a se alipi 1a noul re
gat mare.

Regele Victor Emanuel îmbiâ 
Papei mâna de pace, acesta o res
pinse sumeţ.

In 2 Iunio 1871 Regele Victor 
Emanuel întră cu triumf în Roma, 
cjicend celor din jurul seu : vltalia e 
terminată; avem Roma şi vom sci-o păs
tra !u Şi o püstiéza pană în фиа 
de аф.

Amănuntele acestei cuceriri a 
Romei, fiind mai recente şi mai 
bine cunoscute, nu le mai înşirăm 
aci. Amintim încă numai, că Ga
ribaldi n’a stat, nu Га iertat firea 
lui se stea retras pe insula Caprera, 
ci a mai venit de repeţite-ori şi s’a 
pus în fruntea unor trupe, şi a avut 
parte de glorie şi în jurul cuceririi 
ultimei fortăreţe, a Romei!

De atunci apoi an de an, pe 
la începutul lui Iunie cetim prin toi 
despre serbările comemorative ale 
„intrării în Romau

Durere, Cavour n’a avut noro
cul de-a ajunge şi el фиа acestei 
încoronări a grandiosei opere, 1a 
care atâta a muncit şi el; murise 
cu 3 ani înainte, istovit de munca 
prea încordată şi de grijile călău
zirii spre bine a patriei mărite.

Aşa a voit şi aşa a putut un po
por, ce s’a însufleţit întreg pentru 
un ideal, вё-şl scuture nu un jug 
străin, ci cţece, şi să ajungă stăpân 
pe patria sa mare, şi do un înlăun- 
trul hotarelor locuite de densul!

(Sfîrşit spicuirilor.) Spic.

a înveţa limbi străine şi, ce e mai mult, 
sunt instituţiuni, cari cu plăcere îi ajuta 
Astfel este: „Asociaţiunea meseriaşilor ro
mâni44 din Braşov, care cu drag primesce pe 
ori şi cine şi sub ale cărei aripi se cresc ti
nerii în cea mai párintéscá îngrijire. Pentru 
cei ce se aplică la comerciü este „Gremiul co
mercianţilor români44 din Braşov, care da 
anume ajutóre pentru baeţi de 18— 14 ani, 
cari înse, pe lângă cele patru clase elemen
tare, se fi absolvat şi una-două clase gim- 
nasiale séu reale. Aceste sunt avantagii, cari 
nu trebuesc scăpate uşor din vedere.

Părinţii vor face un lucru folositor, plă
cut ómenilor şi lui Dumnecjeu, când vor 
aplica pe copiii lor la comerciü şi meserii 
aici în ţ0ră. Crescuţi băeţii aici, se vor 
obicinui cu împrejurările aceste, şi când ajung 
se mérgá la sórte, vor sci să-şi facă dato- 
rinţa cu scumpătate. Se vor bucura de drep
turi, pe cari mulţi dintre noi ac|î nu le avem. 
Se vor obicinui şi nu vor tânji nici când, 
căci îşi vor considera de o datorinţă sfântă 
a trăi şi munci pentru denşii, pentru locul

unde s’au născut şi pentru binele şi pros- 
perarea neamului lor. Clasa industriaşilor şi 
meseriaşilor, se bucură aici de o forte bună 
reputaţiă şi poporul nostru simte pe c[i ce 
merge necesitatea acestei clase sociale, care 
se fie legătura de fer între popor şi inteli
genţă.

Acestea am avut se spun astăc[i, Ono
rată Adunare, asupra subiectului despre care 
mi-am luat voe să vorbesc. Am făcut’o acésta 
fără nici o pretensiune. Şi tot ce am inten
ţionat e, ca cu ocasiunea acésta cei chiămaţi 
să cugete serios asupra acestei cestiunî im 
portante, să cerce s’o deslege după cum vor 
crede denşii de bine. Pentru acéstá cestiune 
ardentă — décá cum-va se va mai găsi vre-un 
mijloc de scăpare — e responsabilă în prima 
liniă inteligenţa nostră. Ea va fi cea dintâiu 
chiămată să-şi facă datorinţa, căci în cas 
contrar bisericile şi şcolele nóstre cele fru- 
móse pe încetul se vor părăgini şi din noi 
nu se va alege, decât numai praf şi cenuşă. 
Amintire tristă vom lăsa în urma nostră, 
décá şi pe viitor vom mai rămână indiferenţi.

— Aşa ceva să ne iésa din minte. Se vor 
găsi între noi dóra aţâţa ómeni cu inimă, 
câţi credincioşi voia odinioră să afle Domnul 
Sabaott în cetăţile Sodorna şi Gomora, cari 
se-şî pună pe inimă sortea poporului nostru 
şi să lupte din răsputeri pentru lecuirea răului. 
Atunci — deşi suntem în ceasul al un-spre- 
4ecelea —  situaţiunea va fi salvată.

Poporul pe de altă parte să nu-şi pérdá 
nădejdea aşa curând, căci mai sunt Români, 
cari trăesc în împrejurări şi mai grele, decât 
noi, şi tot nu iau lumea în cap, ci rămân 
credincioşi gliei, pe care s’a născut.

Să ne desbărăm odată de nefericitul obi- 
ceiü, că de vine câte un năcas mai mare 
peste noi, ne luăm casa ’n spinare şi trecem 
hotarele. Şi apoi cine scie, cât de greu ne 
cade, când am voi să ne mai reíntórcem, dér 
nu mai avem unde. Să ne desbărăm, căci 4®u:

„Fie pânea cât de rea,
„Tot mai bună ’n ţera mea".

Cu ocasiunea esposiţie mile- A Tk£vî £ITVI£IVÎ* T^Y*£1 TI O l 1 între apele omagine cu medalia cea mare milenară şi cu o prea înaltă distincţiune din par-
nare au fost premeiat isvorul c t l l l d l  I  d  ± U © t7 l tea jvfaj. gaie. Ca dosă normală este de ajuns a se lua diminâţa un pahar pe stomacul gol.
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SCLRILE ţMLEL
— 12 (£i4) Iunie.

Monarchul nostru a fost atins 4i- 
lela trecute de o bolă, ce şi-a oontras’o în 

urma unei răceli. Câte-va cjile a trebuit sô 

stea în pat. Àoum însă îi este mult mai 

bine, însô totuşi nu ese afară din odaiă. 

Se crede, că pe la începutul sëptômânei 
viitôre Majestatea Sa va puté eşi să-şi facă 

plimbările obicinuite prin paroul din Schôn- 

brann.

Predici. In noua biserică română 

din cetatea Braşovului se va tine predică 

în fiă-cire Duminecă. Serviciul divin va 
dura dela 7—10 ore, ér în (Jile de lucrn 

dela 7—9. Vecerniile în fiă-care cji dela
4—5 ore m. — La biserica S-lui Nicotae 

din Scheiü va predica mâne părintele Dr. 
V. Saftu.

Despărţemântul Sătmar al Asocia- 
ţiunei îşi va ţin0 adunarea generală în bi

serica din Seinî în 13 Iulie st. n., când se 
va ţine tot acolo şi adunarea Reuniunei 

învăţătorilor români din comitatul Sătmar 

şi Ugocia.

Agenţi şarlatani. Ni-se scrie de 
lângă Făgăraş : Prin luna Martie a. o. s’a 
presentat prin mai multa comune din trac- 

tul Făgăraşului un pretins agent, ce se 

tjicea, că ar fi trimis din partea direcţiuuei 
de asigurare „The Grescham* din Buda

pesta şi se da sub numele de: „Boka Ti- 
vadaru, pretins Român gr. cat. El umbla 

■să câştige asigurări pe viaţă la numita so

cietate. I-a şi succes şarlatanului agent a 
păcăli pe unii, storcênd dela ei şi anumite 

sume de bani, ca antici pa ţiu ne. Pănă în 
present însô nu li-a sosit dela societatea 

de asigurare respectivilor asiguraţi nici un 

contract. Reclamând la respectiva direc

ţiune, li-s’a rôspuus, că ou pretinsul agent 
ea n’a întreţinut nicî când nici o relaţiune. 
E clar deci, că pretinsul agent a fost un 
pungaş modern. Avis publicului ! — Res- 

peotivul agent este de statură înaltă, sub
ţire, stricat puţin la faţă de vôrsat, etatea 

2ô—30 de ani. Ar fi în interesul societăţii 

„The G-reschama sô curenteze pe astfel de 

agenţi, cari prin asemenea pungăşii îi de- 
trag mult din reputaţiune. — Veneţianul.

Dar pentru biserică. Suntem rugaţi 
a da loo următ6rei mulţămite : „Subscrisul 
îmi iau voiă în numele comitetului pa- 

rochial gr. or. din Têrlungenï a esprima 
On. Dn. Nicolae Jugdnaru, econom în Tur- 

oheş, profundă recunoscinţă şi mulţămire 

pentru darul de 50 fl., ce acest binefâcôtor 

l’a oferit la vremea năcazului bisericei dm 

numita comună pentru acoperirea speselor 
împreunate cu renovarea turnului. — Târ- 
luugenl, Iun. 1899 : Dimitrie Manole, parocjb.

Comună pustiită. Marţia trecută co
muna Sâmbătşag (comit. Bihorului) a sufe
rit o mare nenorocire. O furtună grozavă 
cu grindină s’a descărcat asupra ei, care a 

descoperit case şi a smuls arbori din ră-

dăciuă. După oroan a urmat o ploiă cu 

grindină ne mai pomenită, care a ţinut mai 

bine de un ceas. Animalele de pe câmp fu
geau spre sat, ca sălbatece, grindina în 

mărimea nucilor le rănise oumplit, ea a 
nimicit semănăturile lăsând în urma ei pus

tiirea şi jalea locuitorilor, cari sunt puşi 

aii în faţa celei mai cumplite miserii.

Miseria în Budapesta. Biroul de 
pressă poliţienesc din Budapesta publică 

din când în când rap6rte despre stările po- 

poraţiunei sărace din capitala ungurâscă. 

Un astfel de raport a publicat şi filele 

acestea, din oare se vede grozava miseriă, 

în care trăesce poporaţiunea săracă mun- 
citore din vestita Budapestă. După acest 

raport, locuinţele muncitorilor sunt ogliuda 
oelei mai mari miserii, a murdăriei şi a 

aerului infectat. Urme de viâţă familiară 

nu se pot afla aicf. Membrii de familiă, 

străini şi cunoscuţi numai de pe o <Ji pe 

alta trăesc în acele loouinţe murdare în 

amestec. S’au aflat locuinţe suterane de 

câte 3 metri lungime şi un metru şi jumă
tate lăţime, în care erau 13 locuitori. Pe 

paie aruncate jos şi acoperite cu sdrenţe 

murdare zăceau bărbaţi, femei, fete, feciori 

şi copii, în cea mai mare disordine, şi fără 

nici o ruşine, ameţiţi de aerul năduşitor şi 
stricat. Grozave sunt mai ales oasele lo

cuite de jidani imigraţi din Galiţia în 

ceea ce privesce murdăria.

Cei caii sufere de şoldină şi reuma 
tism să nu-şl uite de alifia contra şoldinei 
şi reumatismului, cari se capătă la Bela 
Zoltan liferantul curţii. Borcanul 1 fl. Mii 
de scrisori de mulţumită atestâză, că acesta 
alifie vindecă dureri învechite de câte 15 
pănă la 20 de ani.

Adunarea despărţământului II. al 
Asociaţiunei.

Tohanul nou, Ian. 1899.

Marţi, a treia $  da Rosalii, şl-a ţinut 
al II-lea despărţământ al Asociaţiunei adu
narea generală în Tohanubnou. Succesul 

adunării a fost peste aşteptare, deşi pe 

pe-oparte timul a fost cam nefavorabil, er 
pe de altă parte, precum se scie, tocmai în 

acele <4ile şi lumea din jurul Braşovului a fost 
îndeosebi preocupată de primirea şi pre- 

senţa l. P. S. Sale metropolitul I. Meţianu 

în Braşov.

Forte mult a contribuit la succesul 

adunării mai ales numărul frumos al po

porului, care a participat la acâstă adunare. 

Inteligenţa încă a fost destul de bine re- 
presentată. Afară de directorul despărţă

mântului, d-1 advocat N. Garoiu, şi de se

cretarul I. Străvoiu, paroch în Zârnesci,au 

mai participat d-1 P. Dan, profesor din 
Zernesci, 6r din Braşov d-nii: Dr. N. Mă- 

noiu advocat şi N. Sulică, când. prcf., apoi j 

toţi preoţii învăţătorii din jur. In cele ur- 

măt6re voiă căuta să dau un scurt raport 

despre decursul adunării.

La 10 ore a. m. întreg poporul îm-

preună cu o?peţii veniţi din diferitele părţi 

era deja întrunit la biserica gr. or. în To

hanul nou, pentru de-a asista la serviciul 
divin, celebrat de parochul locului, d l Ila- 

rion Plotogea. După liturgiă s’a ţinut un 
parastas în memoria fericiţilor întemeietori 

ai Asociaţiunii, metropoliţii Şaguna şi 

Şuluţiu, Cipariu etc.
După terminarea serviciului divin pă

rintele Plotogea într’un discurs bine simţit 
a bineventat pe ospeţii presenţî. Luând 

apoi cu vântul preşedintele despărţământu

lui, d-1 advocat N. Garoiu, şi arătând într’un 
mod forte intuibil cu esemple scóse din 

viâţa practică importanţa eulturei pentru 
înaintarea orl-cărui popor şi în legătură 

importanţa şi scopul Asociaţiunei ca cea 

mai alésá instituţiune culturală românâscă, 

declară adunarea de desohisă. Trecându-se 

apoi la ordinea idilei, secretarul despărţă
mântului a presentat raportul comitetului, 

care a“ fost primit din partea adunării fără 
nici o observare. Conform raportului, acti

vitatea comitetului a fost destul de rod

nică : s’au încassat la vre-o 200 fl. ca taxă 
de membri de tot soiul, s’au făcut paşii de 

lipsă pentru întemeierea de biblioteci, pre- 

oum şi pentru întemeierea de agenturi 

nouă, mai ales în părţile Branului, unde 

de altmintrelea inteligenţa are de gând să 
întemeieze un'despărţăment de sine stătător.

A luat apoi cuvântul d l Dr. N. M&- 

noiu, care într’un însufleţit discurs întreţe

sut de esemple bine alese şi scóse mai tóté 

din viaţa Tohănenilor, a îndemnat pe po
por îndeosebi să îmbrăţişeze şcola şi me

seriile şi să caute se ţină concurenţă cu 
celelalte popóre conlocuitóre, să se stră- 

duescă a trăi cu toţii în bună înţelegere şi 

să se fereală de fote obiceiurile stricăciose 
şi ruşinose, cum e beţia. Cuvintele d-lui 

Mănoiu, ţinute într’un ton poporal şi ast

fel uşor de înţeles poporului, a făcut o 

deosebită impresiune asupra oelor presenţî.
A urmat o interesantă disertaţiune a 

d-lui paroch local Ilarion Plotogea asupra ra

chiului. Disertantul, care asemenea a fost 
ascultat cu multă atenţiune, după ce face 

pe scurt istoricul rachiului, insistă mai ales 
pe lângă urmările fatale şi ruşinose, ce le 

are patima beţiei. Alegându-se în fine, ca 

delegaţi, din partea despărţământului d-nii: 
N. Garoiu şi Dr. N. Mănoiu pentru aduna

rea, ce se va ţine la Deva, programul fiind 
esauriat, adunarea s’a închis pe la 1 oră p. m.

MulţămiţI cu toţii, popor şi inteli
genţă, s’au grăbit apoi spre locul şcolei, 

unde să aranjase o frumosă esposiţiâ de tot 

felul de ţăsături şi alte lucruri de mână ale 
ţărancelor nóstre din Tohanul-nou. Trei din 

obiectele espuse au fost premiate cu premii 

în bani: unul de 5 fl., altul de 3 fl. şi al

3-lea de 2 fl.
S’au făcut apoi visitele la fruntaşii 

locului, după care ne-am întrunit la o ma9ă 
comună, care a durat pănă la 7 óre sera. 

O frumosă coronă de peste 20 de persóne 
s’a întrunit în hotelul din sat, unde s’a în

ceput un animat ospăţ şi veseliă, de unde

Poesii poporale*
Fruncjă verde de sasău,

Mers’o badea la Braşău;

Da n’o mers să nu mai vie,

Ci o mers să ’nveţe-a sorie.
*

Fruncjă verde ruptă ’n cinci, 
Plinu-i codru de voinici:

La tot fagul patru-cincl.
La fagul de lângă cale 

Zace badea de lungore 

Cu-a lui mândră la pici6re. 

Mândra lui aşa di cea:

— „Ori zaci, bade, ori te sc61ă, 

„Ori îmi dă şi mie b61ă,
„Căci eu, bade, m’am urit 

„Puntea la tine trecând, 
„Perinele scuturând

— „Soii tu ce, mândruţă dragă: 

„Du-te, dragă, şi îmi adă 

„Mure negre din pădure

„Sloi de ghiaţă din Dunăre !tf
— „Bade, bădişorul meu,

„Mura n^gră n’a ’nflorit,
„Sloi de ghiaţă s’au topit®.

— „Mândră mândruliţa mea,

„Mure negre-s ochii tăi 

„Sloi de ghiaţă-i gura ta 

„Pleacă-te şi mă sărută,
„"n te du şi te mărită.

*

Mânca-mi-te-ar focu dor, 

N’am topor să te omor, 

Nici săcure să te tai 

Să nu faci atâta bai.
*

Fruntjă verde ruptă ’n ş6să 

Dusa-s’a badea de-acasă.

Eu să sciu când ar veni, 

Drumul ’i-l’aşl vărui, —

Şi să sciu când ar turna 

Casa ’i o-aşl îmbrăca:

La cănciauă ţinghitâu#,
La ferestrl 

Cu rujl domnescl,

Peste masă =
— O ruje trasă,

La pioiorul patului 

Firul măgheranului,

*

Bade cu pana de rouă 

Nu ţine calea la două!

Ţine numai la una 

Cu care ti-i cununa.

*

Fruncjă verde ca bobu, 
Mândră fl6re-i norocu,
Nu răsare ’n tot locu,

Ci răsare lângă vale 

Şi s’alege cine 1 are.

Că şi io l’am sămănat,
Pe-a mea sâmă s’a uscat,

Că şi eu l’am răsădit,

Pe-a mea sâmă n’a eşit.

*

Măi bădiţă, pentru tine 

Nici măicuţa nu-mi vrâ bine 
La fântână nu mă mână,

La pârlaz 

Nu-mi dă răgaz,

Nici să beau apă din vas, 
Nici a mânca nu mă lasă, 

Plâng cu cotele pe masă. 

Mărgău, 1899.

Culese de : I. Mango, înv.

apoi s’au împrăsciat cu toţii mulţămiţl în 
suflet.

Incheiü esprimându-ml încă odată sa- 

tisfacţiunea faţă de reuşita adunării şi con
statând în acelaşi timp, că o bună parte 

din merit pentru succesul adunării şi mai 

ales pentru concentrarea poporului îi re

vine d-lui paroch local Ilarion Plotogea, 
care mână ;n mână cu învăţătorii s a în

grijit nu numai să procure o frumosă şi 

folositóre serbare culturală parochienilor 
séi, dér s’a nisuit, ca şi ospeţii «trăini se £iă 

pe deplini mulţămiţl şi ső se întorcă cu 

cele mai frumóse reminiscenţe din Tona- 

nul-nou. Hospett.

Esam ene la  sate.

De pe valea Someşului, 2 Iun.

Comuna Feldru e situată pe un loc 
romantic de pe valea Someşului, comitatul 

Bistriţa-Năs^ud, cercul şi tractul vicarial 
al Rodnei. Are o şc01ă corăspuntjătore cu 

I I I  sale de învăţământ şi cu trei învăţători 

toţi născuţi în Feldru.

Piua de 2 luniu n. c., în care s’a ţi

nut esamenul, a fost pentru acâstă comună 

cji de sărbătore. Des de diminâţă se vedeau 

şcolarii îmbrăcaţi sărbătoresce curgând din 

tóté părţile comunei cu cărţile subsuoră 

şi cu buchete de flori în mâni, cu feţele 

senine, grăbind cătră localul şcolei. De pe 

feţele lor puteai ceti iubirea şi atragerea 
ce o au cătră şcolă şi învăţători. După 

denşii urmâză părinţii, fruntaşii comunei, 

membrii senatului şcolar bisericesc, rrore- 

sentanţa comunală, toţi îmbrăcaţi sărbâto- 
resce.

La orele 8l/2 sosind comisarul de^- 

gat pentru esamen, D l Iacob Pop, prof 
gimn. în Năsăud, s’a şi început esamenul 

cu şcolarii clasei I. in acestă clasă au fost 

presenţî 70 prunci şi prunce, toţi ca înce

pători în etate de 6 — 7 ani. ’Ţ i  sălta inima 
de bucuriă vécjénd micuţele odrasle, în o 

etate aşa fragedă, veseli şi dând răspunsuri 

aşa de bune. Acésta e a se datori zelului 

învăţătorului Leon Oniţiu, care e în serviciu 
de apró pe 20 ani şi are maniere blânde şi 

atrăgătore cătră mititei, fiind măestru în 

ale şcolei. Esamenul a durat IV2 oră spre 

îndestulirea ascultătorilor.
In clasa a Ib a  au fust presenţî 69 

prunci şi prunce sub învăţătorul Gregoriu 

Neamţu; copiii fiind mai mărişori, răspun
surile lor au fost mai corecte şi mai îmbu- 

curátóre, aşa că se aucjiau şoptiri între as
cultători, că nii înzadar ne trudim a sus- 

ţinâ şcola şi a trimite copiii în ea. Esa
menul a durat mai bine de 2 óre.

In clas'i a 111-a au fost presenţî 58 

şcolari şi şcolăriţe sub conducerea bravului 

învăţăţor Octavian Doci, care e cel mai 

tinăr, dér forte activ şi zelos. Esamenul în 

aoéstá clasă a fost, ca o cunună de înche

iere a celor premergătore. Nu a r3mas un 
singur obiect de învăţământ neîntrebat şi 

şcolarii răspundeau aşa de siguri, încât pă

rinţii lor erau entusiasmaţl şi ochii le ju 
cau în la eră ml de bucuriă.

Mare plăcere au făcut frumósele de- 

clamărl ale şcolarilor şi un frumos dialog 

predat de trei şoolarl.

După finirea esamenelor, d-1 comisar 
prin o vorbire frumosă şi-a esprimat de

plina mulţămire faţă de învăţători, a mul- 
ţâmit susţiitorilor şcolei din acâstă comună, 

ér pe părinţi i-a animat a-şl trimite pruncii 

la şcolă.
Observ, că în acâstă comună este pa

roch érásl un bărbat născut în Feldru, d-1 

Constantin Pop, care posede multe calităţi 

frumóse şi ca catechet şcolar încă instruézá 

pruncii în frica lui Dumne4eu şi îi zace la 

inimă înflorirea şcolei şi a bisericei.

Poporenii acestei comune peste tofc 

sunt creştini evlavioşl şi cu inimă pentru 
învăţământ, având un puternic sprijin în d-1 

notar cercual din Feldru, Gregoriu Bancu, 
care şi cu acâstă ocasiune a contribuit din 

al său, împărţind ca premiu la şcolarii mai 
buni peste 3 fl. Asemenea a contribuit la 

premiarea şcolarilor d-1 St. Neamţu amp. 

pens. 2 fl., d. Petru Neamţu învăţ. în pens.

2 fl. şi alţi fruntaşi cu sume mai mici.

Un participant.
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Bibliotecile ambulante.
Am publicat în numărul de Du

mineca trecută partea întâ ii a ra
portului privitor la biblioteci, cetit 
în adunarea generală din urmă a 
despărtementului I (Braşov) al Aso- 
ciaţiunei prin vice-preşedintele Gr. 
Maior. Lăsăm se urmeze acjî şi partea 
a doua, care e urmatórea:

Onorată Adunare! Când ne hotărîrăm 
a introduce sistemul bibliotecilor ambu

lante pe teritoriul despărţământului nostru, 

mulţi, chiar şi dintre bărbaţii bine cunos
cători ai literaturei nóstre, erau de cre

dinţa, că ideia nostră nu va fi realisabilă, 

mai întâi ü pentru-că nu vom puté găsi în 

literatura română atâtea cărţi potrivite 

scopului, ca ső putem compune o serie în- 

trâgă de biblioteci cu cărţi deosebite ; de 

altă parte pentru-că mai ales la sate nu 
vom găsi persóne, cari să administreze bi

bliotecile în deplină regulă şi cu totă con- 

saienţiositatea.

Cu multă mulţămire Vő putem spune 

astăcjl, oă peste aceste greutăţi am trecut 
victorioşi. Dintre cele opt biblioteci, ce le 

avem ac}!, şâse sunt tot cu cărţi deosebite 

şi numai două (Biblioteca Nr. IA şi Nr. 
I I I )  sunt duplicate séu paralele. Prin asta 

considerăm idea ca isbut:tă din acest 
punct de vedere. Ne-au costat, ce-i drept, 

mari greutăţi alegerea şi procurarea căr
ţilor, dér ou resultatul suntem mulţumiţi, 

căci chiar şi pănă acum avem la mână o 

probă, că literatura nostră nu este tocmai 
aşa de săracă, precum ne am obicinuit a-o 

judeca. Afară de cărţile cuprinse în cele 6 
biblioteci deosebite, avem însă alese şi 

prenotate multe alte cărţi, pe cari numai 

greutatea de a-le procura ne a împedecafc 
a-le avó până acum la mână. Cu viuă mul
ţămire am vécjut însă, că On. Comitet 

central ai Asociaţiunei a luat în timpul 

din urmă mésurl de-a alcătui un catalog 

general al tuturor cărţilor românesc! po
trivite pentru bibliotecile poporale. Fără 

îndo^lă, că în acest catalog vom găsi şi 

noi încă multe cărţi, pe cari pănă acum 

nu le-am cunoscut, ori n’am putut afla de 

unde sé le proourăm.
Dér şi fără de asta, pănă când cele 

6 biblioteci ale nóstre vor percurge din 
comună în comună, vor trece 6 ani, în 

care timp pe uşor vom puté completa seria 
bibliotecilor nóstre pănă la cţece. Mai mult 

decât atâtea nu ne trebue, de-o parte 

pentru-că biblioteca dată în mâna popo

rului şi usată în medul, cum se usâză bi

bliotecile nóstre, cel mult décá póte «ă 

dureze timp de 10 aci; de altă parte 

pentru-că în acest period de timp gene- 

raţiunea într’o comună se schimbă, aşa că 
biblioteca, pe care a avut’o înainte ou 10 

ani, în anul al 11-lea i-se presentă ca nouă 
şi necunoscută, ér pentru alţii ca o plă
cută reîmprospătare a celor cetite înainte.

Aşa-d0ră, ceea ce ne rămâne de făcut 

în viitor este, ca succesiv să completăm 

seria bibliotecilor nouă pănă la (}ece. Intru 
cât ínsé acésta nu s’ar puté face cu re

peziciunea, cu care o reclamă setea de 
carte a poporului, vom duplica, ba dâcă 

mijlóoeie ne vor permite, chiar vom tri- 

p ica bibliotecile esistente, fără a înceta 
în acelaşi timp s3 şi completăm numărul 

lor. Când ne va succede să avem completă 
seria de 10 biblioteci cu cărţi deosebite şi 

când fiă-care din aceste biblioteci o vom 

avé în câte trei esemplare, atunci opera 

nostră va ii terminată. Despărţământul în

treg îl vom împărţi în trei cercuri de câte

10 comune şi fiă*care cerc îşi va avé seria 
pa de biblioteci. Viitórele comitete ale 

despărţământului nostru vor ave numai să 
supravegheze asupra lor, să dirigeze cir- 

eulaţiunea şi să îngrijescă a-le îmbogăţi şi 
îmbunătăţi prin înlocuirea cărţilor dispă
rute şi mai puţin potrivita cu altele mai 

bune, ce vor apáré în literatura nostră.
Aflaţi deci, d-lor membri, că frica 

de sărăcia literaturei nóstre întru nimic nu 
póte descuragia nisuinţa spre realisarea 

bibliotecilor ambulante.

Cu atât mai puţin nu ne póte des- 
ouragia temerea, că doră nu s’ar găsi chiar 

şi în cele mai modeste comune bărbaţi,

cari să le administreze în deplină regulă 

şi conscienţiositate. Cu totă liniştea con- 
sciinţei Vă putem spune, oă bibliotecile 

activate de noi s<? găsesc în mâna unor 

bibliotecari nu numai conscienţioşi, dér şi 

esemplar de zeloşi. Munca lor nu este 

uşoră, căci au mare răspundere şi un an
gajament destul de dificil. In fiá-care Du

minecă ei trebue să fie la postul lor şi nu 

arare-ori trebue să petrécá óre întregi cu 

primirea şi împărţirea cărţilor, mai ales că 

în unele Dumineci numărul împrumută tori lor 

este de oâte 80—50. Am urmărit cu viuă 

atenţiune activitatea d-lor biblioteoarl şi 
ceea ce am putut constata este, că ei toţi 

au fost la înălţimea datorinţei. Registrele 

sunt purtate în cea mai frumosă regulă şi 

n’am putut afla pănă acum un singur cas, 

ca vre-un bibliotecar să fi lipsit în vre-o 
Duminecă dela postul său.

O parte dintre d-nii bibliotecari şi-au 

însuşit chiar laud&bilul obiceiü, de-a face 
cu ocasiunea înapoierii cărţilor un fel de 

esaminare a cetitorilor pentru a se con
vinge, de că au cetit în adevăr cartea îm

prumutată şi au înţeles cuprinsul ei. Acésta 

ara putut’o constata despre d-nii Ilie Savu 

(Braşov-Cetate), Ştefan Taus (Feldióra) şi 

Ioan Torna (Hermán). Ca aceeaşi onore 
amintim aici numele d-lor bibliotecari Ni- 

colae Balta şi Dumitru Jaliu din Braşovul- 
vechiü. Fiind acestă comună bisericéscá 

una din cele mai împopulate, munca d-lor 
bibliotecari este forte grea. Dânşii însă o 

suportă cu cel mai laudabil zel şi ţin atât 

de mult la regulă şi disciplină, încât pe 
cei ce n’au înapoiat cărţile la timpul pres

cris i-au pus din propriul îndemn la pe

depse în bani, pe cari i-au şi încassat în 

favorul bibliotecei. Nu mai puţin promi

ţători sunt bibliotecarii de pe Tocile, d-nii 
Nicolae Ardelean şi George Stinghe. Aceş

tia fiind în funcţiune numai de câte-va 
săptămâni, nu ne putem încă pronunţa 

asupra denşilor. Probele, ce până acum 

însă ni-le-au dat, ne mulţămeso pe deplin. 

Cărţi în genere nu st’a i psrdut, decât doră

2—3 din tóté cinci bibliotecile.

Etă, On. Adunare generală, că cărţ’îe 
date în mâna poporului nu sunt un capital 

risipit! Nu se perd cărţile şi nu se ne- 
gligiézá administrarea bibliotecilor, décá 

esistă controlul recerut şi dâcă firul orga- 
nisaţiunei între comitetul cercual şi între 

agenturi e ţinut strîns în mână!
De s’ar puté afla cineva, care să aibă 

încă vre-o reservă, ori nedumerire faţă de 

uorarea înce pută de noi, spună-ni-o şi-l 
vom linişte, nu prin vorbe, ci prin cifre 

şi prin fapte constatate. înainte însă de a 

încheia acest raport, ţinem să mai accen

tuăm un lucru:
Asoqiaţiunea nostră, .precum Vă este 

cunoscut, urmăresce două scopuri: de-o 

parte cultura poporului, de alta înaintarea 

literaturei româna.

Cam şi întru-oât am lucrat pentru 

cultura poporului aţi vă(|ut deja. N’am 
perdut însă din vedere nici causa înain- 

târei literaturei române. Decă nu în mod 

direct, căci acésta nu ni-o permit nici 

mijlócele, am contribuit totuşi în mod in

direct la desvoltarea literaturei nóstre. Am 
jertfit într’un singur au aprópe la 400 fl. 

pentru cărţi bune românescl. Va trebui 
însă să jertfim şi în viitor, căci pe lângă 

înfiinţarea nouelor biblioteci, ce le avem 

încă în vedere, cele esistente vor trebui 

susţinute, ér susţinerea lor re va cere o 

jertfă aproximativ de câte 5 fl. pe an 

pentru fiă-care bibliotecă.

Acésta nu e mult. Dér décá toţi Ro

mânii dela noi ar face asemenea nouă; 
dâcă şi numai 4000 de comune ar jertfi 

câte B fl. pe an, atunci literatura nostră 
ar dobândi un ajutor anual de 20,000 fl. 

Pentru ca să înţelegeţi, cât de mult ar 
apăsa o asemenea sumă în cu i păna lite

raturei nóstre, fie-ne permis a Vă îndrepta 

atenţiunea asupra raportului de anul trecut 

al comitetuiui central din Sibiiu, privitor 

la mişcarea literaturei nóstre. Din acel 
raport veţi puté afla, că înafară de lite

ratura calendaristică şi şcolară — cari sunt 

aşa cjicend impuse prin necesitate — tóté 

celelalte scrieri românesc!, va să dică toc

mai acele scrieri literare, pe car! le folosim

noi în biblioteci, nu se bucură aprópe de 

nici un sprijin. Nu 5 fl. o comună, dér 
prea adeseori nici 10 comune împreună nu 

jertfesc pe an B fl. pentru adevărata n0stră 
literatură.

Noi însă chiar şi pănă acum cunóscem 

caşuri, că anumiţi cetitori, dând de câte-o 

carte mai plăcută în bibliotecă, n’au mai 

voit a se despărţi de ea, ci au veuit la 
Braşov şi şi-au cumpărat’o. Fără índoélá, 

că caşurile acestea vor fi mai dese în 
viitor.

Acésta este, d-lor membri, după pă

rerea nostră, calea firéscá, prin care se 

póte promova literatura unui popor. Cul
tură şi 0răşT cultură. Să cultivăm poporul 

şi atunci literatura va răsări de sine, căoi 
un popor analfabet, un popor lipsit de 

cultură, nu este cu putinţă să aibă o li
teratură înfloritore, ori cât s’ar sili bărbaţii 

generoşi s’o formeze pe oale artificială, cnm 

este d. es. acordarea de premii şi ajutore 

autorilor. Nu le trebue autorilor premii, ci 

le trebue să li-se vândă cărţile. Acésta le 

va da lor încuragiarea cuvenită, despă

gubirea dorită şi mulţumirea sufletâscă, pe 

care banul nici-odată nu o póte da. Veĉ I 

bine, aici înţelegem cărţile literare, ér nici

decum lucrările de artă, de specialitate, 
dicţionare, harţe etc.

Acestea sunt, d-lor membri, consta
tările, pe cari am ţinut să Vi-le punem în 

vedere. Un singur moment nu ne îndoim, 
că în faţa cifrelor convingătore şi a ma

nifestaţiilor înălţătore din partea poporului, 

nu se va puté găsi între fiii luminaţi eşiţl 

din sinul acestui popor nimenea, care să 

nu recunoscă urgenta necesitate de-a sări 
în ajutorul lui.

Să-i sărim deci în ajutor! Pentru opt 
mii de Români de pe teritoriul despărţă

mântului nostru am deschis comorile sci- 
inţei şi învăţăturei românescl. Să li-o des

chidem şi la ceilalţi 22,000, căci şi ei sunt 

ai noştri.

Nu pretinde nobilul nostru popor de 
geaba acéstá jertfă. Esperienţa a dovedit, 

oă cei mai mulţi membri ai Asooiaţiunei 
am isbutit a-i câştiga tocmai în comunele, 
unde avem bibiotecl. Aici poporul e darnic 
şi recunoscător; dăcă-i ceri jertfe, el jert- 

fesce bucuros, căci scie pertru-ce jertfesce. 

Românii din Hermán şi din Feldióra, de 

esemplu, din propriul îndemn ni-au surprins 
şi în acest an cu frumóse daruri pentru 
biblioteci, căci bine sciu ei, că fără bani

o bibliotecă nu se póte susţine. Ni-s’au 
făcut, tot din propriul îndemn, daruri şi 

din partea unor fraţi Români de prin co

mune, unde nu avem încă biblioteci, numai 

şi numai cu dorul şi dorinţa respicată, ca 

să ue pună cu o oră mai curând în po- 

siţiâ, de-a le pute da şi lor carte.

Şi décá poporul face astfel, cine óre 

nu s’ar însufleţi de însufleţirea lui? Să nu 
ne ferim, D-lor, de jertfe şi de muncă, căci 

fără de acestea nu se póte câştiga cultura 
şi, prin cultură, libertatea unui popor !

Ij i t e r a t «î r â.
Dela Tipografia „A. Mureşianu din 

Braşov se pot procura următorele cărţi:

„ Con s / de ra ţi u n i istovi ce asup ra  
a so c ia ţiu n ii poporelor şi aplicaţiunea 
lor la naţiunea nostră de Ioan Clinciu profe
sor în Bucurescl. Acestă sciere, apărută 
tocmai acum de sub tipar, este de deose
bit interes pentru bărbaţii iubitori de sci- 
inţă. Preţul I fl., (-}- B cr. porto.)

Teoria d ra m e i., cu un tratat intro
ductiv despre frumos şi artă, de Dr. losif 
Blaga, profesor în Braşov. E singura scriere 
românesaă în acâstă materiă şi de mare in
teres pentru toţi cei ce se intereseză de 
literatura dramatică şi peete tot de teatru. 
Preţul 1 fl. 80 cr. (-[- 10 cr. porto.)

Legende seu Basm ele lio m ă n ilo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
P. Ispiresca. Acesta e una din cele mai pre- 
ţiose colecţiunl de poveşti, ce le avem în li
teratura nostră şi n’ar trebui să lipsâscă din 
nici o bibliotecă română, cu atât mai pu
ţin din bibliotecile poporale, fiind în felul 
său o scriere de model. E o carte mare, 
de 400 pag. Preţul 1 fl. 70 cr. (cu posta
1 fl. 80.)

„C artea P lug a rilo r*1 seu povestiiI 
economice despre grădinărit, economia câm

pului, crescerea vitelor44 etc. scrisă de Ioan 
Georgescu. Tractâză despre legumărifc, gu- 
noiü, lucrarea pământului, sămănăturl, vie» 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, gaîi- 
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 8 cr. porto). Acésta carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

„Ţéra nóstrüu. Descrierea părţilor 
Ardealului delaMurăş spre mia4ă-rji şi valea 
Murăşului, de Silvestru Moldovan, — e o 
scriere unică în felul său, atât de călduros 
apreţiată de íntréga Ziaristică română. Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 
trebui să lipsâscă. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fl. 10 cr).

Z a ra n d u l ş i M u n ţ ii apusen i a i 
T rans ilv an ie i, descriere de Silvestru Mol
dovan. Cu 9 ilustraţiuni şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
său, ca şi cea dintâm. Recomandăm şi acâstă 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, oarî vor şă-şi cunoscă 
ţera şi nemul Jor. Preţul 1 fl. (cu po>ta 1 fl.
5 cr).

Pilde şi înveţături.
Ţăranul con*cienţios. Un (éran de 

omenia şi cu frica lui Dumnecjeu. 
simţind, că i-se apropie sfirşitul 
vieţii, voi se se pregatésca îo mod 
creştinesc şi cu tóta luarea aminte 
de mórte. Voia sé şi aducă mai în- 
táiü în renduială tóté lucrurile sale 
páméntescí. Luă înainte toîe hâr
tiile şi cercetă bine şi cu de-ame- 
runtul tóté socotelile sale. Intre 
acestea află una dela un faur —■ 
lemnar, plătită încă de mult. Be- 
trânul nostru cercetă şi socotéla 
acésta şi spre marea lui mirare află, 
că măestrul se înşelase, spre paguba 
sa, cu vre o 20 de florini.

„Suma acesta trebue sé i*o re
întorc, 4ise ţeranul; nu mi este ertat 
se-mî măresc averea cu ea“.

Bătrânul ţeran se informă în
dată de mai trăesce faurul-lemnar 
şi unde este, şi sciricind, că acesta 
a murit de mult, înainte de acésta 
cu 24 ani, dór că au rémas după el 
mai mulţi copii, plăti îndată aces
tora suma de 20 fl. dimpreună cu 
interesele seu dobânda, ce se cuvenea 
după bani pe timpul cât au stat ei 
la el.

Onestitatea unui creştin. Mergénd 
un ofiţer călare pe stradele oaşului 
Peking din Chiaa, îi sări din bu • 
zunar punga cu banii.

Un creştin, veejénd acésta, ri
dică punga de jos şi alergă strigând 
după călăreţ. Acesta credea, că este 
un cerşitor şi nu voia sé ia în séma 
vorbele lui.

Creştinnl nu se lăsă de ofiţer, 
ci alergă după el pănă la locuinţa 
lui şi aici îi predă punga cu banii.

După legile din China, fiesoe- 
care póte ţine pentru sine aceea,, 
ce găsesce, şi vécjénd ofiţerul păgân 
cinstea séu onestitatea acestui creş
tin, a fost petruns atât de mult de 
fapta creştinului, încât se hotărî în- 
dată. ca se se facă şi el creştin.

O S L le ncL a jn a l s é p t é m à n e i  

IUNIE. are 80 <Jile. CIREŞAR.

pilele

Dum
Luni
Marţi
Mer
Joi.
Viner
Sâm.

(jălend. Iul. v.

13 Mart. Acuilina
14 Prof. Eliseu
15 Sf. Prof Amos.
16 S. Tihoniu
17 S. m. Manuele
18 S. m. Leontin
19 f  Ap. Iuda fr. D

Călend. Gregor.

2B Prosper.
26 Ieremia 

Ladislau
28 Leo papa
29 Petru şi Pavel
30 Pump. S. Pav. 
1 Iulie. Teodor

Cursul pieţei Braşov.
Din 24 Iunie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vând. 9*49 
Argint român. Cump. 9.43 Vând. 9.4B 

Napole >nd’orf. Cump. 9.B2 Vend. 9.66 
Galbeni Cump. B.BB Vând. 5.60

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 128.— 
Mărci germane Cump. 68.B0 Vând. B8 90 

Lire turcescl Cump. 10i72 Vend. 10.80 

Scris. fonc. Albina 5% 10J.— Vend. 102.--
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Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Iunie 1899.

Senta ung. de aur 4 % ...................119.05
Benta de cor6ne ung. 4%. . . . 96.05 

împr. o&il. fer. ung. in aur 41/2%- 119.80 

Impr. oăil. fer. ung. in argint 41/î%* 100.20 
Oblig. oăil. fer. UDg. de ost. I. emis. 119.70 

Bonuri rur&lt ungare 4% • • • • 95.10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25

Impr. ung. ou p r e m i i ...................160.—
Losurf pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25

Eenta de argint austr..................... 100.10
Renta de hârtie austr......................100.05

Renta de aur austr..........................119.55

Losurî din 1860...............................  139.—
A.oţii de-ale Băncei austro-ungară . 920.— 

Aoţii de-ale Bănoei ung. de credit. 3S3.75 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 354.50
Napoleondorl................................ 9.55 y.
Mărci imperiale germane . . . 58.92y2

London v is ta ...............................120.45

Paris vista ..................................... 47.80

Rente de corone austr. 4°/0 . . • 100.15 
Note ita liene ................................44.15

Tergul de rtmători din Sieinbrnch.
S tarea r îm ă to r i lo r  a fost la 20 

Iunie de 47,453 capete, la 21 Iunie au 
întrat 255 capete şi au eşit 593 capete ră
mânând la 22 Iunie, un număr de 47,115 
oapete.

Se notâză marfa: nngur&scă veche 
grea dela 40— cr. pănă la 40y2 cr. 
marfă u n g u râs c ă  tinără grea del* 
4iy2 cr. pănă la 42y2 cr. de mijloc deU 
42y2 cr. pănă la 43— cr. u^ur ă dela 
43— cr. pănă la 44— or.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Jir 1747—1899.

P u b l i c a ţ i u n e .

D in partea subscrisei primării 
comunale se aduce la cunoscinţă pu

blică cumcă Dumineca în 2 Iulie a. c 
se va da în întreprindere pe calea li ci 
taţiunei de oferte şi verbale clădirea 
unui Hotel in comuna ZernesţT.

Ofertele timbrate şi provecjute cu 

5%  vadiu sunt a se înainta cel mult 

până la 12 ore din (jL eră licitaţiunea 
verbală se va începe la 2 6re p. m. 

după terminarea căreia se deschid 
ofertele.

Olerte se pot face:
1. Pentru întrâga clădire.
2. Separat pentru zidărie, lem

nărie, măaărie, blecheriă, lăcătuşeriă 
şi zugrăvie.

Planurile de clădire, prelimina-

rele şi condiţiunile de licitaţiune şi 
contract se pot vedé în órele ofi- 
oióse la subscrisa primărie comunală, 
de unde se pot lua şi informaţiuni 
mai detailate.

Z e r ne ş t i ,  în 19 Iunie 1899.

Primăria comunală:

N. Podar, Bucur Meţianu,
notariü. i619,l—2.) primar,

Concurs.
La institutul „Detunata" din 

Bucium este de ocupat postul de 
comptabil al II lea în mod provisor 
dela I Septemvre st. n. a. c. pănă la 
15 Octomvre 1900, pe lângă salar 
lunar de 30 fl. v a.

Condiţiunile sunt: absolvar^a 
şc0lei comerciale, seu praxă de comp* 
tabilitate de cel puţin un an îa 
vre-un institut de credit.

Cererile se se subştârnă cel mult 
pănă la 5 August a. c.

Ariton M. Popa, 
620,1 — 1. dir. esec.

r n n  £1 plătesc celui ce va mai că- 
i lU U  II-  peta vre odată durere de
dinţi, ori îi va mirosi gura, după-ce va folosi

o apa de dinţi a lui Bartilla.o
o sticlă cu 35  cv\ (Pentru pachetare 10 cr. 
deosebit). Erezii A. Bartilla (E. WinkJtr), 
Viena, 19/1., Sommergasse 1.

Să se c6ră pretutindenea apriat apa de 
d in ţi a lui Bartiiia. Denunţări de falsificare 
vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se 
pote căpăta, trimit 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. 
franco; 16 sticle cu 4 fl. 50 cr. franco. — 

Se capătă în  Braşov la farmacia d-lai 
V ic to r  R o th . i—18595.

A A A  ̂ Vi «fW

fi !i

mi S i l
se dâ agenţilor soJidî şi harnici, 

cari doresc a se ocupa c u  veo-  

d a r e a  d e  lo s u r i  permise după 

lege în rate lunare, pentru o cassă 

mare de bancă (societate pe acţii).

Oferte sub „Confldentia" a se 
adresa la

Bernhard Eckstein,
3—5

anonc. exped.

B u d a p e s t ,  V. Badgasse 4. s

O
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nou soiu de Harmonică deschitjetore,
cu două rânduri de trompete briliante 
acoperit cu claviatură cu 16 inele şi 2 
stele, 10 faste, 40 de voci, 2 baste, 
2 registre, mâner de claviatură cu spi
rală garantată, că nu se sparge. D. R. 
G. M. Nr. 47466. 2 burdufe duble cu 
garnitură şi închidăturl, musică de voce 
duplă (2 corale), ton de orgă, mărime 
35 cm., din causa marei vencjărl pe 
preţul eftin de

numai 6 Lei 25 Bani
de bucată. Acest format de harmonică 
cu claviatură deschisă de nikel mult 
mai grandios, ca oferit din alte părţi, 
asemenea numai 6 Lei 25 Bani, harmo

nică 3 chor&lă, noutate grandiosă, 3 registre veritabile contra-basse numai 
Lei 7 şj 50 Bani. Hrmouicaă 4 chorale cu 4 registre veritabile, ton de tot 
felul de Harmonium numai 10 Lei. Harmonică-Orchestrion 6 chorale cu 6 
registre veritabile numai 15 Lei. Instrument artistic cu 2 rendurl, cu 19 
taste. 4 contrabasse, musică spleniddă de concert numai 12 Lei 50 Bani; 
cu 21 taste 43 Lei 50 Bani. Ambalagiu şi metoda de a învăţa singur gratis. 
Porto pentru un instrument 2 Lei. Joc de clopoţel cu mechanică nouă D. 
R. G. M. Nr. 85928 numai 40 Bani separat. Preţ curent pentru noutăţi de 
harmonice gratis şi franco.

Nu comandaţi la comercianţi mici, ci cumpăraţi direct dela

H E I M R .  S U H R ,  N e u e n r a d e  971  (Germania),
Fabrică de instrum ente  musicale. 522,6- 6.

Dovedesee, că e cel mai vechiu şi cel mai mare magazin în branşa acesta. O
Ő ~ C F

I

N 11 p a c h e t a t  î n  g i p u n  (tocuri)

ci veritabil numai in sticluţe
( e u  n u m e l e  Z a c h e r l i n O

tpnnţn pqtp a j u t o r u l  cel  ma i  bun  şi r a d i c a l  
Au.uulu OulU c o n t r a  p l age i  a or i  şi ce i nsecte.

S e  a f la  de  v e n d a r e :  în Braşoy: La Domnii 1. L. et A. Hesshaimer, 

Heinrich Zinz, Dimifrie Eremias nepoţii, Emil Por, Karl IrJc, Julius Mtiller, Carol 

Schmter farmacist. Teutsch et Tarilerr N. Grădinar, Eduard Kugler farm., Julius 

Hor nung farm a is*-, Heinrich G. Oberts Ferdinand Jekelius farm., Victor Roth farm. 

Karl Harth, Rudolf Stingi loan Duşoiu, Frits Geisberger, Lazar &• Versar, Henrich 

Petersberger. în  Făgăraş: La Df mmi: Johann P. Hermonn, R G. Romonţianu, 1. 

larosch Heinrich Schnl, Alexander Nehrerr Iacob Fleissig. în  ('ohalm : La Domnii: 

Ernst Wolff, Eduard Victor Melas, şi nude  s n u t a fi ş a i e p la ca  te.
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Vin escelent,
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garantat curat, cu preţul de

mr 40 cr Litrul!!
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Vêndare
a renumitelor

Yelocipede Diirkopp Diana
(marca cea mai hiin& germană)

SW n u m a i

la JULHJS TEDTSCH, Braşov
..— S t ra d a  g ă r e i  nr. O. = --- 4—b.5'6.
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Firmă fundată în anul 1833.

Femeile din Viena, .S i frumseţa, lor
iÎS * * !

în prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, renumitei şi
cu deplin efect

Original Pasta Pompadour
inventată de fericit med. Dr. A. R IX .

Cine se folosesce de acest mijloc, capctâ o colore săngtosă 
a fetei, tcint frumos fără încreţitwî pănă la bătrâneţe, depăr- 

* ^ !§  pistruie, pete de ficat, bubat, coşi, roşeţă şi tote necu-
răţeniile pielei, despre ce se garanteză, seu se dă bani îndărăt.

S’a aplicat acesta pomadă, de persone distinse, artişti etc., deja de 40 ani, 
ce se pote dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă 
de bunătate şi efectul ei est1-, că esistă de 40 ani şi în intervalul acesta sute 
şi mii de mijloce pentru frumseţe seu inventat şi erăşî au dispărut. Preţul unui 
borcănel pe 6 luni 1 fl. 50 cr. Sul de probă bucata 50 cr.
I ÎS Il'fo lo  P n iY in Q f in ilt *  dă pielei o albe ă ca laptele, care remâne şi după ce se 
L d | U U i U  r U N i p d u U l i r  spaiă faţa. Un flacon original 1 I I  5 0  c r .

P o m p a d o u r  s â p u n  30 c r .  P o m p a d o u r  p u d r ă  roşa creme albă I fl. 25 c r .
A se adresa cu contienţă la WILHELMINE R IX  Dr. Wwe SOHNE (Anton 
Rix & Bruder), W IE N  Praterstrasse Nr. 14. — In Budapesta la IOSIF 
TOROK Konigsgasse Nr. 12, în Braşov la VICTOR ROTH Farmacia .la ursu 
lângă teatru, la TEUTSCH & TARTLER. -  Pachetele sunt plombate. 501̂ —5.

G i u v a e r g i u  v
B r a ş o v ,  Strada IForţiI ISTr. r7'„

A s o r t i m e n t  b o g a t
de giuvaericale, obiecte de aur şi argint, ciasor- 
nice de buzunar elveţiane, asortiment íórte frumos.

Deposit de argintărie fină Cristofl, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Srendorf, precum şi argintărie 
Cliina calitate mai ieftină.

Cumperătură de obiecte vech i: de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f la t  cu aur solid, cu argint, le g a l cu niket, aramă pe cale 

electrică.

T óté  reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecută 
ieftin şi prompţ.

— G -ra^ 'u .r í î n  p e t r ă  ş i  z n e ta l .  — 

Specialitate: Confecţionare de obiecte bisericesc!  şi 
árumé: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.
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m onórea a face cunoscut, că am fondat pe piaţa nostră o

Fabrică de muştar
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Arangiamentul fabricei în privinţa maşinăriei este cel mai nou. Garantez pentru escelentul 
product al fabricei, de-ore-ce întrebuinţez la lucrare cel mai bun material brut, şi cele mai fine 

dresuri aromatice.

D F re ţ ’u i .x i le  îdq . c o r o n e .

I-a Cel mai fin muştar de must ardelenesc § I a Cel mai fin muştar de must ardelenesc
deschis, cu dresuri de un gust forte bun: 0 închis, dulce, fără dresuri:

1 sticlă â 200 grame . . .  60 flleri § 1 sticlă h 200 grame . . .  60 fileri 
1 „ „ 350 „ . . .  1 coronă 0 1 * * 350 „ . . . 1 cortfnă 

1 Ko fără sticlă.................. 2 „ § 1 Eo fără sticlă........................ 2
— Pentru cumperători de cantitate mai mare, preţuri cureute deosebite. =5=

3 ^  s e  ţ i n ă  î n  l o c  r e c e  ş i  u s c a t !

Se capetă numai în prăvălii cu delicatesc şi coloniale cu preţurile de sus. 

Recomand întreprinderea mea sprijinului prea Onor. public.
Cu deosebită stimă:

Prima fabrică de muştar ardeîenescă,
I U L I U S  H O R N U N G

II r a i o v.
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Mai picant şi mai fin ca hreanul la cărnăţei şi alte afumături.
Tipografia A , Mureşianu Braşov.


